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LA PRESIDENCIA: muy buenos días para todos los Honorables 
Concejales, señora secretaria vamos a hacer el llamado a 
lista siendo las ocho en punto y la verificación del quórum. 
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Secretaria General 
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DIEGO FRAN ARIZA PEREZ 
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NANCY ELVIRA LORA 
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SECRETARIA: así será señora presidenta, muy buenos días para 
todos, primer llamado a lista sesión ordinaria sábado 06 de 
abril de 2013, Honorables Concejales. 
    
 
La Secretaria: Señora presidenta me permito informarle que 
han contestado a lista ocho (08) Honorables Concejales no 
hay quórum decisorio. 
 
LA PRESIDENCIA: no habiendo quórum decisorio señora 
secretaria hacemos el llamado a lista en quince (15) 
minutos. 
 
LA SECRETARIA: así será señora presidenta.  
 
LA SECRETARIA: así será señora presidenta, segundo llamado a 
lista Honorables Concejales. 
    
 
SECRETARIA: señora presidenta me permito informarle han 
contestado a lista diez (10) Honorables Concejales, hay 
quórum decisorio. 
 
LA PRESIDENCIA: habiendo quórum decisorio señora secretaria 
vamos a continuar con la lectura del orden del día. 
 
SECRETARIA: así será señora presidenta me permito la lectura 
del orden del día. 
 
 
ORDEN DEL DÍA 

1. LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 
2. CONSIDERACION Y APROBACION DEL ORDEN DEL DIA 
3. HIMNO DE LA CIUDAD DE BUCARAMANGA 
4. DESIGNACIÓN DE LA COMISIÓN PARA LA REVISIÓN DEL ACTA DE 

LA PRESENTE SESIÓN PLENARIA. 
5. CONTINUACION DE LA PROPOSICION No 22 CITACION 

  DRA. MARTHA LUCIA OLIVEROS URIBE 
  SECRETARIA DE DESARROLLO MUNICIPAL 
  DR. RENE RODRIGO GARZON MARTINEZ 
  SECRETARIO DEL INTERIOR MUNICIPAL 
  DR. CRISTIAN RUEDA RODRIGUEZ 
  DIRECTOR DEL IMEBU 
  DRA. MARTHA EUGENIA JIMENEZ DE GOMEZ 
  ALTA CONSEJERA DE POLITICA SOCIAL 
  DR. AUGUSTO ALEJANDRO RUEDA GONZALEZ 
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  PERSONERO MUNICIPAL 
  DR.ARIEL GERARDO GOMEZ GARCIA 
  DIRECTOR DEL INDERBU 
  DR.HENRY CARRIZALES CESPEDES 
  DIRECTOR DEL IMCT 
  INVITADOS 
  BRIGADIER GENERAL SAUL TORRES MOJICA 
  COMANDANTE DE LA POLICIA METOPOLITANA DE BUCARAMANGA 
  DR. CHRISTIAN GORDON CHAPARRO 
  DEFENSOR DEL PUEBLO 
   
  TEMA 
  RESPUESTA A PROPOSICION Nº 22 
  EL PANDILLISMO EN LA CIDAD DE BUCARAMANGA 

6. ESTUDIO EN SEGUNDO DEBATE DEL PROYECTO DE ACUERDO No 
012 DEL 14 DE MARZO DE 2013 “POR MEDIO DEL CUAL SE 
ADICIONA EL PRESUPUESTO GENERAL DE RENTAS Y GASTOS DEL 
MUNICIPIO DEBUCARAMANGA SECCION INSTITUTO DE LA 
JUVENTUD EL DEPORTE Y LA RECREACION DE BUCARAMANGA – 
INDERBU, PARA LA VIGENCIA FISCAL DE 2013 

7. LECTURA DE COMUNICACIONES 
8. PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS. 

 
  Bucaramanga, SABADO (06) DE ABRIL DE 2013 
  Hora: 8:00 A.M 
 
  La Presidenta                SANDRA LUCIA PACHON MONCADA 
  El Primer Vicepresidente     JHAN CARLOS ALVERNIA VERGEL 
  El Segundo Vicepresidente    DIEGO FRAN ARIZA PEREZ 
  La Secretaria General        NUBIA SUAREZ RANGEL 
 
La Secretaria: 2 CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL 
DIA 
 
LA  PRESIDENCIA: pongo en consideración el orden del día 
tiene la palabra el Honorable Concejal DIONICIO CARRERO 
CORREA       
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL DIONICIO CARRERO CORREA: 
gracias señora presidenta, teniendo en cuenta que hay dos 
(2) proposiciones en la mesa, dos (2), tres (3) 
proposiciones importantes en la mesa de la secretaría, 
solicito la modificación del orden del día, pasar el punto 
octavo (8) al punto cuarto (4) y correr sucesivamente, antes 
que llegue el Doctor RAUL OVIEDO TORRA, para poder enviarle 
la proposición, gracias Señora Presidenta. 
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LA PRESIDENCIA: apruebo a los Honorables Concejales que el 
punto séptimo (7) del orden del día, perdón, el punto octavo 
(8)del orden del día pase a ser el punto número quinto (5).                                                 
 
LA SECRETARIA: ha sido aprobado  el orden del día modificado 
señora presidenta. 
 
LA PRESIDENCIA: modificado el orden del día continuamos 
señora secretaria. 
 
LA SECRETARIA: Así es Señora Presidenta, continuamos con el 
tercer (3) punto del orden del día, himno de la ciudad de 
Bucaramanga, los invito a todos a colocarse de pie para 
entonar el himno de Bucaramanga. 
 
SECRETARIA: nos podemos sentar 
 
LA PRESIDENCIA: continuamos con el orden del día señora 
secretaria. 
 
SECRETARIA: así será señora Presidenta, continuamos con el 
cuarto (4) punto del orden del día, designación de la 
comisión para la revisión del acta de la presente sesión 
plenaria. 
 
LA PRESIDENCIA: se designa para la revisión del acta de la 
presente sesión plenaria al Honorable Concejal CARLOS ARTURO 
MORENO del partido Afrovides. 
 
SECRETARIA: así será señora Presidenta. 
 
LA PRESIDENCIA: continuamos señora secretaria. 
 
SECRETARIA: así será señora Presidenta continuamos con el 
quinto punto del orden del día, proposiciones y asuntos 
varios, señora Presidenta hay dos proposiciones sobre la 
mesa de la secretaría, me permito dar lectura, dice así: 
Esta proposición es presentada por la bancada del partido 
Liberal Colombiano, enviar al Honorable Concejal RAUL OVIEDO 
TORRA, de autoridades indígenas de Colombia AICO, un saludo 
de la corporación de solidaridad de apoyo y los mejores 
deseos de una pronta recuperación de su salud para que 
vuelva a retomar la actividad política y desempeño como 
Concejal de nuestra ciudad, ésta proposición es presentada 
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por la bancada del partido Liberal Colombiano, señora 
Presidenta, integrada por DIONICIO CARRERO CORREA, MARTHA 
ANTOLINEZ GARCIA, NANCY ELVIRA LORA, HENRY GAMBOA MEZA, 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS, URIEL ORTIZ RUIZ y el Honorable 
Concejal JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ. Ha sido leída la 
proposición señora Presidenta. 
 
LA PRESIDENCIA: tiene la palabra el Honorable Concejal 
vocero de la bancada del partido liberal, el Honorable 
Concejal HENRY GAMBOA MEZA. 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL HENRY GAMBOA MEZA: muy 
buenos días señora Presidenta, un saludo especial a la mesa 
directiva, a los Honorables Concejales, a todos los 
secretarios de despacho, señores gerentes de institutos 
descentralizados, al Coronel BOYACA, al Doctor ALBERTO  
MARAVER nuestro jefe de presupuestos y demás funcionarios, 
si a nombre de la bancada del partido liberal y pues 
igualmente a nombre de todos los Concejales igualmente si 
así lo estiman, presentarle esta saludos de verdad a nuestro 
compañero colega, que se encuentra en convalecencia y con el 
propósito de los mejores deseos de recuperación y verlo aquí 
pronto a los grandes debates que requiere además porque, 
porque es una persona que conoce mucho de la parte urbana de 
Bucaramanga y hay aportes importantes que tenemos que hacer 
ahorita en los próximos proyectos, por demás igualmente de 
verdad esperando su pronto regreso y su pronta recuperación, 
a nombre del partido Liberal y de los diecinueve Concejales 
si así lo estiman, dieciocho perdón. Muy amable. 
 
LA PRESIDENCIA: gracias Honorable Concejal, pongo en 
consideración se unen a la proposición, presentada por el 
partido Liberal, aprueban los Honorables Concejales?  
 
SECRETARIA: ha sido aprobado señora presidenta la 
proposición. 
 
LA PRESIDENCIA: continuamos señora secretaria. 
 
SECRETARIA: así es señora Presidenta, continuamos con la 
siguiente proposición, esta proposición es presentada por la 
bancada del partido Cambio Radical dice así: 
Oficina de Asuntos Internacionales, la Oficina de Asuntos 
Internacionales fue creada  mediante el acuerdo municipal 
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número cero once del veintidós de septiembre de  dos mil 
diez  (011 del 22/09/2010) y que combate los considerandos 
de su institucionalización es la encargada de materializar 
la materialización de la ciudad y su competitividad de 
gestionar procesos de promoción y de manejar adecuadamente 
los protocolos bilaterales en materia de cooperación técnica 
y económica. En el dos mil once (2011) abrió con un 
presupuesto de mil setecientos dieciocho millones de pesos 
(1.718.000.000)para su funcionamiento, ruedas de negocios y 
misiones empresariales que se realizarían en ese año, la 
oficina de asuntos internacionales OFAI, en su 
internacionalización de Bucaramanga se fundamenta en 
impulsar los distritos industriales con el acompañamiento 
del CARCE  comité asesor regional de comercio exterior, la 
bancada de Cambio Radical dentro de su ejercicio del control 
político y teniendo en cuenta la importancia de esta oficina 
tanto para empresarios como industriales de la ciudad 
presenta el siguiente cuestionario: 
Cítese al Doctor JAVIER RIVERO GARCIA jefe de la oficina 
asesora de asuntos internacionales del municipio de 
Bucaramanga para que en sesión plenaria brinde informe 
referente a los avances logrados durante la vigencia dos mil 
doce (2012) y proceda a responder las siguientes 
inquietudes: 
 

1. Relacionar, a que cifra asciende el presupuesto anual  
del que dispone la oficina asesora de asuntos 
internacionales y cuál es  su planta de personal año a 
año desde su creación?. 
 

2. Qué nivel de responsabilidad asume la OFAI, en el 
momento de concretar negocios en donde se beneficien 
industriales y comerciantes Bumangueses?. 
 

3. A q monto ascienden los contratos firmados por los 
industriales y comerciantes locales durante el año dos 
mil doce (2012) y cuál ha sido su real beneficio en la 
calidad de vida de los bumangueses?  
 

4. Al hablar de misiones exploratorias que ha acompañado 
la OFAI en el año dos mil doce (2012) y cuyos costos no 
son nada despreciables; Que resultados concretos se han 
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obtenido a nivel de fortalecimiento y mejoramiento 
industrial y comercial y local? 
 

5. Existe algún tipo de beneficios económicos que recibe 
la OFAI al apoyar, asesorar y concretar negocios en 
gran envergadura? 
 

6. De cuantas empresas e industrias foráneas podemos 
hablar que gracias a la gestión de la OFAI se han 
radicado en Bucaramanga generando opciones de empleo a 
nuestra gente y mejorando su nivel de vida?  
 

7. Qué tipo de apoyo y fomento han recibido las 
comercializadoras internacionales bajo su dirección y 
que negocios a hoy han generado en mercados 
potencialmente importantes para mostrar al mundo 
nuestro talento local?  
 

8. Ha involucrado de alguna manera la OFAI dentro de 
alguno de los tratados de libre comercio firmados 
recientemente por el Ministerio de Comercio Exterior?  
 

9. Que porcentaje de importación y puesta en marcha tiene 
hoy el centro de servicios especializados en el diseño 
y desarrollo de productos?  
 

10. En qué estado de desarrollo se encuentran los 
clusters y cendi las comercializadoras y la marca 
Bumanguesa?  
 

11. Qué tipo de convenios hermenéuticos concretos ha 
realizar Bucaramanga con otras ciudades del mundo y que 
resultados concretos se tienen? 
 

Esta proposición es presentada por la bancada del 
partido Cambio Radical integrada por los Honorables 
Concejales WILSON RAMIREZ GONZALES, SANDRA LUCIA PACHON 
MONCADA Y EDGAR SUAREZ GUTIERREZ. Señora presidenta ha 
sido leída la proposición.  
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LA PRESIDENCIA: aprueban los Honorables Concejales la 
proposición presentada por la bancada del partido 
Cambio Radical? 
 
SECRETARIA: ha sido aprobada la proposición señora 
Presidenta. 
 
LA PRESIDENCIA: continuamos señora secretaria. 
 
SECRETARIA: así será señora Presidenta continuamos con 
el orden del día. Sexto (6) punto del orden del día: 
Continuación de la proposición numero 22. 
Citación a la Doctora MARTHA LUCIA OLIVEROS URIBE 
secretaria de Desarrollo Municipal. 

      
Doctor RENE RODRIGO GARZON MARTINEZ, secretario del                            
interior, Doctor CRISTIAN RUEDA RODRIGUEZ director del 
IMEBU, Doctora MARTHA EUGENIA JIMENEZ DE GOMEZ Alta 
Consejera de Política Sociales, Doctor AUGUSTO ALEJANDRO 
RUEDA GONZALEZ personero municipal, Doctor ARIEL GERARDO 
GOMEZ GARCIA director del INDERBU y Doctor HENRY CARRISALES 
CESPEDES director del Instituto Municipal de Cultura y 
Turismo, como invitados el Brigadier General SAUL TORRES 
MOJICA Comandante de la Policía Metropolitana de 
Bucaramanga, que en su representación viene el Coronel 
BOYACA, el Doctor CRISTIAN GORDON CHAPARRO Defensor del 
Pueblo, enviaron un delegado señora Presidenta.  
Tema: respuesta a proposición numero veintidós el 
pandillismo en la ciudad de Bucaramanga. 
Señora Presidenta me permito informarle que los funcionarios 
citados e invitados se encuentran en el recinto. 
 
LA PRESIDENCIA: Bueno yo quiero brindar un saludo especial a 
los compañeros de la mesa directiva, Doctor DIEGO FRAN ARIZA 
PEREZ segundo vicepresidente e igualmente a todas las 
Honorables Concejalas, a los Honorables Concejales y de esta 
manera también me uno al protocolo a continuación mencionado 
por parte de nuestra secretaria, igualmente a los invitados 
en el día de hoy para que continuemos con esta proposición 
tan importante relacionada con pandillismo y que ha sido 
oponentes de la misma  la bancada del partido liberal, tiene 
la palabra su vocero el Honorable Concejal HENRY GAMBOA 
MEZA. 
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INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL HENRY GAMBOA MEZA: 
bueno, muy amable señora Presidenta nuevamente, en razón a 
que nuestra bancada fue la que presento, no hoy no vamos a 
hablar conclusiones, vamos es  a ambientar porque ayer se 
dejo a mitad de debate pero es dejar constancia que la 
bancada del partido liberal dejo planteado el problema sobre 
el pandillismo donde cada uno de los Concejales miembros de 
la bancada manifestó el planteamiento en los siguientes 
términos: 
El cuestionamiento interrogante sobre el tema, los cual los 
funcionarios competentes hoy nos deben responder, la 
investigación teórica y filosófica de este flagelo, la 
investigación practica al problema acompañado de imagen de 
videos con testimonios, se presentaron algunas estadísticas, 
cifras modo de operación y las consecuencias que tienen 
sobre adolescentes, jóvenes y niños, un inventario 
importante de las organizaciones, cifras, incluyendo su 
denominación, cabecillas, vestimentas, ubicación geográfica, 
importantísimo este tema, que sabemos, creo que ahí nos lo 
ratifico también el comandante de la policía y su radio de 
acción. 
Todos estos elementos que se constituyen como la prueba 
sumaria de la existencia de este fenómeno, y se definieron 
concretamente tres aspectos por los cuales son las causas 
donde los adolescentes, niños, jóvenes, ingresan al 
pandillismo: crisis de hogares, la nula o casi nula 
educación, los problemas socioeconómicos, son los tres 
aspectos que creo que debe centrarse el debate y determinar 
las conclusiones a efectos de tomar acciones, ahí yo creo 
que ya hay un ejemplo que nos dio el presidente de la 
Republica y que culmino a las fuerzas militares y a la 
policía a acabar con las ollas del micro narcotráfico, yo 
creo que hay que dar una orden de esa índole parecida, lo 
demás es para recordar cómo íbamos en este proceso, muy 
amable Presidenta.  
 
LA PRESIDENCIA: a usted Honorable Concejal, vamos entonces a 
continuar con esta importante proposición, la numero 
veintidós (22) el pandillismo en la ciudad de Bucaramanga, y 
le voy a dar la palabra al Honorable Concejal JHON JAIRO 
CLARO AREVALO. 
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INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL JHON JARITO CLARO 
AREVALO: gracias señora Presidenta, Honorables miembros de 
la mesa de invitados y Honorables Concejales. Bueno yo antes 
de empezar si quisiera, pues el objeto de ayer de 
postergarlo para hoy el debate, fue por la ausencia de 
muchos funcionarios citados e invitados pero por ejemplo veo 
que falta alguien que es muy importante, que es la 
secretaría del interior que quizás es la secretaría que 
tiene mayor competencia frente al tema o el debate de hoy, 
no se si hay algún funcionario de ellos porque me parece que 
es vital que estén ellos presentes, o sea no sé, pues 
avalamos con la proposición que hizo el Honorable Concejal 
URIEL ORTIZ ayer, a nombre del partido liberal para 
postergarlo para hoy pero hoy también hay bastantes ausentes 
secretarios de despacho, primero tenemos que avanzar para 
darle, para avanzar en el debate, yo quiero referirme, pues 
supuestamente ya todo estaba dicho cuando uno participa de 
ultimo lo que hay que aportar frente a muchos temas en si es 
poco porque ya queda como sobre el tapete, todo queda 
planteado, pero, en vista de lo que hoy salió en Vanguardia 
liberal de acuerdo a algunas conclusiones o respuestas de 
algunos funcionarios y especialmente el Coronel WILLIAM 
BOYACA, pues me genera muchas dudas, creo que hay una 
discrepancia en muchas cosas y unas contradicciones grandes, 
de orden semántico, de definiciones, Coronel Boyaca usted 
dijo hoy, o dijo ayer y salió en Vanguardia que aclara que 
en Bucaramanga no hay pandillas sino parches 
delincuenciales, la pregunta que hago yo, cuando se hace 
referencia a parches delincuenciales, delinquen con que?, 
con merengues con chitos o sea cuando se abordan estos temas 
de maneras de delinquir o con que elementos se delinque, 
será con insultos o con palos, pero yo tengo entendido que 
la delincuencia pues, bueno algunos por hurto, o porque se 
yo, pero muchos usan armas blancas y muchos armas de fuego, 
entonces yo creo que no hay claridad y definición frente que 
es pandilla y que es parche, usted tiene o trata de definir 
Coronel Boyaca, el pandillismo es la favela, favela es un lo 
que digamos lo que se da en Brasil, pero aquí también 
podemos tener favelas como en la comuna catorce (14), es una 
mini favela, pero en Brasil están asociadas al narcotráfico 
en mayor escala, y en la comuna catorce (14) asociadas al 
narcomenudeo o al micro tráfico, la diferencia yo digo que 
es poca, pero usted dice que porque tiene lideres mayores de 
edad, dominan territorios, manejan comercios ilegales, y se 
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identifican con algo como tatuajes, entonces esto me da a 
entender que su definición de pandilla es que, dominan 
territorios, son mayores de edad, los lideres, y manejan 
comercios ilegales y se identifican con tatuajes, o sea 
cualquier grupo delincuencial que se asocie o que se marque 
dentro de alguna pandilla sino tiene tatuajes por ende no 
sería una pandilla, eso es lo que me da a entender. Y más 
adelante usted lo ratifica, dice que no queremos tener 
pandillas en la ciudad pero los parches que hay si pueden 
convertirse en pandillas, pero ojo, usted dice que los 
parches, mas adelante dice, la principal problemática que 
está rodeando los parches, son el trafico y narcomenudeo de 
estupefacientes, pues ratifica, inicialmente da unas pautas 
y parámetros, que es una pandilla, y finalmente dice que los 
parches también hacen micro tráfico, entonces digamos que 
pueden ser pandillas muy pequeñas pero son pandillas, o sea, 
hay un problema de que usted dice que en Bucaramanga 
solamente hay siete  (7) pandillas, siete (7) parches, en el 
área metropolitana hay diez (10), entonces ahí genera como 
un sofisma de distracción frente a un fenómeno que es muy 
importante que hay que atender pues con urgencia, yo 
también, la alta consejera, del tema social, la Doctora 
MARTHA JIMENEZ, pues ella dijo algo ahí que me pareció, pues 
lamentablemente no está presente, dijo algo de que uno de 
los problemas fundamentales, que pueden conducir a la 
creación de  parches o pandillas es la ocupación del tema 
libre y nos habla acerca de que está tendiendo acerca de la 
ocupación del tiempo libre de estos jóvenes y sostuvo que 
hay un programa  del gobierno local que se llama Mi Musical, 
y también que hay otro programa que es la recuperación de 
los parques, yo tengo entendido que el programa Mi Musical 
solamente esta atendiendo a un segmento o un sector de la 
juventud que es el sector escolarizado, y me parece que si 
se está apuntando solamente a ellos, estamos hablando, yo no 
sé sería importante, lamentablemente no está, pero que nos 
indicara que es este programa, que población está 
atendiendo, cuantos muchachos, jóvenes y niños participaron 
de este programa, en el periodo pasado en el año dos mil 
doce (2012), para saber si verdaderamente se está teniendo 
el foco principal de digamos de la aclaración de parches y 
pandillas, bueno para ir avanzando como el tema se nos 
acaba, yo quiero centrarme en el Plan de Desarrollo, en el 
tema de ciudad segura y habitable y en el subprograma 
convivencia y seguridad ciudadana con humanismo, retomando 
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lo que dijo el Coronel Boyaca, el dice que solamente hay 
siete (7) parches en Bucaramanga, pero mire la 
interpretación que hizo el partido liberal me parece 
sumamente importante, porque lo digo, porque resulta que en 
este subprograma de ciudad segura y habitable, se dice que 
hay que crear y mantener un observatorio del delito delito y 
convivencia, yo no sé si ese observatorio ya esta 
implementado o ya esta creado, porque si ya esta creado o no 
lo han creado pues muy sencillo contraten a la bancada del 
partido liberal que ya hizo una interpretación importante y 
se va a ahorrar unos pesitos porque ya el trabajo está hecho 
y Coronel Boyaca yo no concibo que ustedes como autoridad 
importante, como son los que tienen que ver con el tema de 
este observatorio del delito y de todo lo que tenga que ver 
con violencia y convivencia, no sepan de que como yo lo 
escuche ayer, hay más de veinticinco (25) parches en 
Bucaramanga y ustedes dicen que hay siete (7), o sea que 
está pasando, que pasa con los otros dieciocho (18), que 
faltan veinticinco (25) que faltan cuarenta (40), hay cosas 
que un día están ahí armonizadas entre, digamos las 
secretarias del interior, la policía y el trabajo excelente 
que hizo el partido liberal, que pasa? Que pasa ahí con ese 
observatorio? No hay ninguno, tampoco la secretaria del 
interior para que nos explique si este laboratorio esta 
creado y si esta creado como se está manteniendo, y si esta 
creado pues ya hay unos insumos importantes que los proveyó 
ayer el partido liberal. 
En Desarrollo Social doctor VARGAS o la doctora MARTHA, dice 
en el subprograma, jóvenes con desarrollo y oportunidades, 
realizar cuatro (4) campañas de promoción de lectura, 
escritura, pintura convivencia etc. etc. Cuando se hizo el 
primero? El año pasado? Eso es una pregunta, pues en aras de 
apuntar a ocupación del tiempo libre los jóvenes, niños y 
jóvenes de Bucaramanga. Porque hay uno que si quedo como en 
el ambiente, como que se estigmatiza de que son jóvenes los 
que forman estos parches, pero el Coronel BOYACA dice que no 
que los parches, quizá son integrados por estos pero las 
pandillas son es por adultos, hay una referente, una 
definición al alcalde al público, con unas características 
especiales que nos las dio el Coronel BOYACA, que discrepan 
bastante de la definición que nos da la OEA, frente a lo que 
es una pandilla, Coronel BOYACA. 
También la Secretaría de Desarrollo social dice, capacitar 
quinientos setenta y cinco jóvenes en formación de artes y 
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oficios y habilidades para la vida, pregunto, habrán algunos 
jóvenes de algunos parches o pandillas que se hayan 
beneficiado o que hayan podido ser capacitados por lo menos, 
el que no fue que no pudo que diga… 
 
LA PRESIDENCIA: Honorable Concejal vamos a dejarle tres 
minutos adicionales en el día de hoy para que usted 
continúe, y posteriormente le damos la palabra al Honorable 
Concejal CARLOS ARTURO MORENO. 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL JHON JAIRO CLARO 
AREVALO: gracias señor Presidenta, entonces sería 
interesante Doctora MARTHA si de los quinientos setenta y 
cinco (575) jóvenes que tenían que capacitar, bueno en 
cuatro años dividido en cuatro (4)  yo supongo mal contados 
serian como ciento veinte (120), si el año pasado hubo por 
lo menos uno (1) de algún integrante de esos parches para 
decir, bueno si llegamos a ese sector de la población y 
tenemos aquí a alguien a quien mostrar que fue beneficiado 
con la capacitación. Igualmente para salud habla de su 
programa de fortalecimiento de la atención pública, la 
atención primaria, dice implementar una estrategia de 
información, educación, comunicación para la formación de 
sexualidad sana, prevención de embarazos en adolescentes, 
sería interesante también que nos dijera, mire, el año 
pasado estuvimos trabajando con ciertas pandillas o con 
ciertos parches, y tenemos una (1) persona que se le ayudo 
con el tema de la promoción de la sexualidad sana y la 
prevención de embarazos en adolescentes. 
Con el INDERBU igual, garantizar doce mil (12000) entradas, 
el programa mueve toda Bucaramanga, para jóvenes, para 
desarrollar actividades deportivas, culturales y artísticas, 
ahí pregunto yo y los recrear, por ejemplo, se tiene 
establecido, quizás de que manera pudieran también los 
recrear vincular a estas pandillas o que puedan acceder 
estas pandillas a estos parches, para como dicen ahí, 
garantizar doce mil (12000) entradas y que también me dijera 
tenemos mire dos (2) o tres (3) integrantes de estos parches 
que se les garantizo la entrada a todos los programas y 
actividades  deportivas, culturales de los parches 
recreativos, ahí queda como en el aire esa pregunta, y los 
recrear. El Instituto Municipal de Cultura, doctor HENRY 
CARRISALES, usted nos dice en el Plan Municipal de 
Desarrollo de las áreas de cultura del IMC del programa, 
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beneficiar doscientas mil (200 000) personas con las 
actividades artísticas y culturales, yo considero que son 
artistas las personas que hacen la acción como tal y los que 
escuchan y gozan de esta actividad, también seria importante 
que nos dijera, bueno es que también tenemos , yo he visto 
que frente al instituto se reúnen, las barras bravas, ellos 
son beneficiados también? Aunque no son considerados como 
parches, ni como pandillas, también han sido beneficiados 
con estas actividades artísticas y culturales? Creo que sí, 
ojala que sí, pero también la pregunta, le han llegado a 
estos parches y a estas pandillas, para beneficiarlos de 
estas actividades artísticas?, hay un numero de dudas que 
ojala me las pudieran resolver, y no me las mande por 
escrito, porque cuando uno pide por escrito nunca llega 
nada, ojala que se pueda resolver estas inquietudes, gracias 
señora Presidenta. 
 
LA PRESIDENCIA: A usted Honorable Concejal, tiene la palabra 
el Honorable Concejal CARLOS ARTURO MORENO del partido 
Afrovides. 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ARTURO MORENO: 
muchas gracias señora presidenta, buenos días a todos, 
obviando con este protocolo agradecerles, y pedirles 
disculpas  porque ayer me retire, también me he sentido un 
poco bajo de ánimo en la salud y he estado en controles 
médicos, entonces hoy gracias a Dios se continuo ese debate 
que quedo pendiente, yo si quiero hablar de del pandillismo 
porque es que los parches no van armados con cuchillos, 
machetes, changones o revólveres o pistolas son pandillismo 
porque ellos van en grupos de más de diez y todos van 
armados, entonces uno no puede decir que es un parche, 
porque el parche son los que se reúnen a jugar o se citan en 
una esquina y recochan pero no cargan armamento, en el norte 
de Bucaramanga uno se da cuenta que son pandillas porque si 
usted pasa la linea de esta esquina a la otra ya es una 
víctima, que así ha pasado y se han levantado los muertos 
que han dejado estos grupos delincuenciales, entonces si hay 
pandillismo lo más desafortunado es que esto ya se ha 
trasladado al campo a las veredas de Bucaramanga, uno ve 
como van en grupos en motos y inducen a los jóvenes a que 
expendan la droga, y de ahí se empiezan a armar esos grupos, 
y de esos grupos nacen ya los atracos a la finca, ya los 
atracos a los carros que transitan por las veredas y esto es 
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cuestión del micro trafico que se ha expandido por la ciudad 
de Bucaramanga por todos los rincones, entonces yo si 
quisiera, hoy falta la secretaría del interior, que ellos el 
mes pasado entregaron unas motos a la policía y al ejército 
nacional para las veredas exclusivamente, pero no los he 
visto Coronel BOYACA, no sé cuando iremos arrancar con ese 
servicio de los motorizados para que recorran las veredas, o 
si se le va a dar a los presidentes de junta o a los mismos 
habitantes algún teléfono de estas motos, para que ellos se 
estén comunicando, yo si quisiera que nos acompañara Coronel 
BOYACA con los líderes comunales para que ellos le expresen 
la forma, como aquí por el lado de Bosconia o de la cemento, 
los fines de semana suben estos grupos de más de diez (10) o 
veinte (20) muchachos, y pobrecito el que llegue a estar por 
ahí en ese momento, porque le quitan hasta los zapatos, y se 
los quitan con un changon, con una pistola o con un 
cuchillo, no con un palo ni a mano limpia, son armados, 
entonces si a esto no se le puede llamar pandillismo no se 
entonces  cómo será la clasificación de los pandillismo, 
pero en Bucaramanga si nosotros no le tomamos una buena 
determinación a esto en poco tiempo nos van a absorber y 
vamos a tener, que Dios no lo quiera, una ciudad más 
insegura que lo que se está viendo en otras ciudades del 
país, entonces yo si quisiera pedirle a Desarrollo Social y 
a educación que lamentablemente hizo falta que hubiera 
estado en esta citación, porque la secretaria de educación 
tiene mucho que ver en lo del pandillismo, porque la 
secretaria de educación no creo que haya hecho un censo de 
cuanta deserción escolar hay en Bucaramanga y la hay, yo soy 
testigo de que en el norte hay mucha deserción escolar y a 
esto hay que tomarle cartas porque la deserción escolar es 
la que lleva a los jóvenes a estar en la calle todo el día y 
si están todo el día en la calle pues ahí se están 
fomentando los grupos de parches o de pandillismo que 
nosotros podamos determinar. Pero deben de trabajar 
articulado doctor ARIEL y doctora MARTHA, porque es que 
doctor ARIEL usted hace mucho, tratando de incrementar el 
deporte pero solo no es capaz, debe estar Desarrollo Social, 
debe estar la Secretaría de Educación, debe estar cultura 
para que se note ese trabajo, que estén articulados tres 
cuatro secretarías que cuando lleguen a un sector se sienta 
de que es la administración municipal la que está haciendo 
presencia en estos sectores, y mirar cómo se incrementa el 
deporte o como aunque sea raspamos por allá lotes y creamos 
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canchas de futbolito, con palos,  que yos e que si la gente, 
los lideres se llaman o los padres de familia, uno va y arma 
la cancha, que nos presten la maquina y limpiamos lotes, que 
hay muchos lotes abandonados que solo sirven para guardar 
basura y para que ahí mismo se oculten los malhechores, pero 
si limpiamos esos lotes y incrementamos los escenarios 
deportivos y hacemos un trabajo organizado con tres (3) 
cuatro(4) secretarias, nosotros vamos a tacar el pandillismo 
de esa forma, porque los muchachos van a tener el tiempo 
libre para hacer deporte, para hacer otras actividades, pero 
mientras que tengamos abandonados a esos muchachos, que no 
estudian o que estudian en la mañana y en la tarde tienen 
libre, ellos son los nuevos pandillistas de Bucaramanga y 
seria triste que nosotros desde aquí no ayudemos a que se 
articule un trabajo de ataque a estas poblaciones, yo lo 
digo porque en el sector de Colorados se inició clases en el 
mega colegio pero aun quedaron muchachos que viven en ese 
sector sin poder acudir a las aulas de clase, se crearon 
cuatro (4) o cinco (5) salones de sexto, pero aun quedaron 
quince (15) hasta mas muchachos para sexto, para séptimo, y 
ellos no van a otras instituciones porque los papas no 
tienen la comodidad de cómo mandarlos a estudiar a otro 
lado, entonces a esos muchachos hay que brindarles o otra 
manera o otra oportunidad de cómo sacarlos de este flagelo, 
porque ahí estamos nosotros ayudando a dejar que ellos se 
pierdan, entonces manifestarles esa  intención de que 
Desarrollo Social, el INDERBU, Educación y porque no Cultura 
deberían de trabajar mancomunadamente en un solo grupo que 
si se va a un barrio llegue ese mismo día cultura, llegue 
deporte, llegue Desarrollo Social y se haga un trabajo 
grandioso   y se haga una integración con la policía 
juvenil, con la policía comunitaria, o sea  una cosa que no 
vayan solos porque por lo menos INDERBU, lleva el grupito y 
llega un domingo y por ahí a los dos meses aparece de pronto 
Desarrollo Social y por ahí a los tres meses la policía 
juvenil, no, se debe trabajar en equipo para que eso tenga 
un impacto y se sienta de que el trabajo está organizado y 
que nos va a dar resultado, yo pienso que ese era mi aporte, 
solicitarle si Coronel BOYACA, que nos avisara cuando se 
empieza esta labor con los motorizados en las veredas de 
Bucaramanga para tener un contacto con ellos y poderles 
decir a los presidentes y a los ediles de las veredas, 
llamen a este teléfono cuando tengan cualquier emergencia, 
cuando se les presente cualquier atraco en los buses o que 
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atraquen en un carro o le quiten algo a la gente que va 
caminando a pie por los caminos para que tengan comunicación 
porque es que es difícil desde el CAI del Kennedy ir a 
desplazarse a Vijagual o a la avenida San Pedro, les queda 
difícil, lo primero porque es que los cuadrantes son 
efectivos, pero son muy poquitos y si no tenemos un 
cubrimiento con las motos que se asignaron para este sector 
pues no estaríamos haciendo nada en las veredas, el resto ya 
creo que está dicho señora presidenta, muchas gracias.  
 
LA PRESIDENCIA: a usted Honorable Concejal, les agradecemos 
las intervenciones igualmente para que todos los secretarios 
de despacho o las personas que estuvieron también atentas a 
esta proposición, nos pasen por escrito cada una las 
respuestas a los interrogantes manifestados por los 
Honorables Concejales, pero quiero darle un tiempo de cinco 
(5) minutos, al Doctor JORGE VARGAS, Subsecretario de 
Desarrollo Social, que tienen unos apuntes importantes 
frente a lo manifestado por los Honorables Concejales, 
Doctor JORGE VARGAS. 
INTERVENCION DEL SUBSECRETARIO DE DESARROLLO SOCIAL, DOCTOR 
JORGE VARGAS: bueno primero que todo muy buenos días para 
todos, señora presidenta a todos los presentes en el 
auditorio, hoy he aprendido una lección bonita cuando 
ustedes desde acá han enviado un mensaje al compañero RAUL 
OVIEDO, realmente estar en una situación en una clínica es 
algo difícil de entender, de verdad que muy bonito este acto 
y  me uno a ese mensaje, con el perdón de ustedes a ese 
mensaje al compañero RAUL. Mire, hay que empezar a 
diferenciar claramente lo que es violencia juvenil, y lo que 
es pandillismo, el pandillismo tuvo su inicio en una 
expresión grupal de unos trabajadores en Europa que 
arremetieron violentamente contra sus patronos, ahí se fue 
originando el pandillismo, el pandillismo es una 
manifestación grupal, y no hay que confundirlo a veces con 
la violencia juvenil, que muchos jóvenes en la ciudad de 
Bucaramanga la están haciendo a manera individual, o de dos 
(2) tres (3) personas, el pandillismo, el pandillero tiene 
una forma de vivir la ciudad, una forma de sentir la ciudad 
totalmente diferente a otros grupos sociales. 
Que es lo que lleva al pandillismo? El extremo de pobreza, 
la exclusión social, la marginalidad y la falta de 
oportunidades. El Doctor WILSON y ustedes preguntan es 
cuáles son las estrategias que tiene la alcaldía de 
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Bucaramanga en este momento para atacar dicha problemática?, 
y en eso nos hemos equivocado porque durante muchos años 
atrás las administraciones municipales anteriores  se ha 
venido manejando el tema del dialogo, de la capacitación, de 
llevar al joven a un auditorio y que allí se les dé una 
línea de acción, y eso no ha funcionado, pero si usted, si 
analizamos el Plan de Desarrollo, el Plan de Desarrollo 
tiene unas líneas de acción bien claras, bien definidas, que 
las pueden estar auditando en mejores espacios, mejores 
oportunidades a  los jóvenes, lo que tenemos que cambiar es 
la estrategia de pasar de ese dialogo en el cual el joven ya 
no cree, porque el joven considera que la palabra está 
deteriorada, no cree en lo que se le anuncia, pasar a 
escenarios donde trabajemos con ellos directamente. Miren, 
cuando un joven termina el bachillerato, no tiene la 
posibilidad de ir a una universidad, no tiene la posibilidad 
de empezar a tener un trabajo digno, ese muchacho entra a 
formar parte del grupo de las personas marginales, se siente 
excluida y ese joven va y busca sus pares, sus amigos que 
están en la misma problemática, y empiezan a explorar lo 
desconocido, empiezan a buscar nuevos espacios, donde ellos 
se hallan notorios, y empiezan a expresarlo a través de su 
forma de vestir, a través de los tatuajes, a través de los 
bailes, a través de las barras, empiezan a mostrar estas 
situaciones, es ahí donde la Secretaría de Desarrollo y la 
administración municipal, en estos momentos está diseñando 
el nuevo esquema, a través del programa jóvenes con 
oportunidades desde la secretaría, de lo que está haciendo 
la secretaría del interior contra este movimiento que es  
involucrarnos directamente con ellos, para atacar la 
problemática; otro tema importantísimo con los jóvenes, es 
que nosotros tenemos que cambiar el imaginario que tenemos 
de ellos, tenemos que,  nosotros consideramos a los jóvenes 
pandilleros victimarios, pero desafortunadamente los jóvenes 
victimarios, no son victimarios sino son víctimas, de 
problemas como el narcotráfico, porque el narcotráfico en 
este país está utilizando a los jóvenes para escudarse en 
ellos y nosotros la sociedad los miramos como los 
malhechores, y nunca nos dedicamos a entender que son los 
grandes narcotraficantes los que andan libres por las 
ciudades, los que están causando esa estigmatización tan 
baja en los jóvenes. Si nosotros empezamos de una vez, a 
entender que no son victimarios sino son víctimas, y les 
empezamos a auditar los espacios, porque hoy el mismo 
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presidente de la Republica, lo ha entendido y está emitiendo 
un ataque frontal contra las ollas, seguro que vamos a tener 
a unos jóvenes, que van a tener unas nuevas oportunidades. 
Finalmente quería dejar una reflexión que es importantísima, 
desde el punto de vista que la administración municipal lo 
que está tratando de hacer ahorita es cambiar la estrategia, 
de una estrategia del dialogo, de una estrategia de las 
conferencias en los salones a una estrategia donde nosotros 
estemos involucrados allá con ellos, con ellos compartiendo, 
lo demuestra la secretaría del interior con ese programa de 
tolerancia y movimiento, con ese programa de futbol para la 
formación de los niños,  lo demuestra la Secretaría de 
Desarrollo Social cuando tiene siete (7) jóvenes allá en los 
colegios compartiendo con ellos, teniendo vivencia. Pero el 
decir de los muchachos, el hablar de los muchachos, el 
alfabeto que utilizan los muchachos, los collares que ellos 
muestran, son los que les dan identidades, y sería bueno o 
yo llamaría a una reflexión, si estas formas expresadas por 
ellos no es una forma…  
 
LA PRESIDENCIA: le agradezco Doctor JORGE VARGAS por su 
intervención, vamos entonces finalmente, a darle la palabra 
al Honorable Concejal URIEL ORTIZ RUIZ, quien finalizara 
este debate, esta proposición con las conclusiones.  
 
INTERVENCION EL HONORABLE CONCEJAL URIEL ORTIZ RUIZ: gracias 
Presidenta, saludarla a usted, saludar al Doctor DIEGO FRAN 
ARIZA, segundo vicepresidente, a las compañeras y compañeros 
Concejales, dar un saludo muy especial a toda la 
administración municipal, a la defensoría del pueblo, 
saludar al Coronel BOYACA, a todos los oficiales y policías 
que se encuentran presentes, a los medios de comunicación y 
a todas las personas que están en el recinto, en nombre de 
la bancada del partido liberal queremos agradecer a todos y 
cada uno de ustedes por participar en este debate, hemos 
venido haciendo una serie de debates que están sobre lo 
social, que están sobre el maltrato a las mujeres, sobre el 
pandillismo, sobre la violencia en los niños, niñas y 
adolescentes, y queremos seguir tratando este tema, este 
tema yo creo que la administración municipal, tiene que 
poner mucho más cuidado de lo que ha puesto en estos 
debates, porque la administración municipal no le ha dado la 
importancia a este tema, no se lo ha dado y aquí lo vemos 
con el folclor que vienen muchos funcionarios acá, ni toman 
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nota, están hablando por celular se van y cuando los nombran 
es que vuelven a llegar aquí al recinto, pero no le están 
dando la importancia a un tema, que es de vital importancia, 
los niños, niñas y adolescentes en Bucaramanga, tarde o 
temprano va a ser el caballito de batalla de las campañas 
políticas, ahorita toda campaña política se refiere es a la 
movilidad, a que hagamos el tercer carril, a que hagamos 
infraestructura vial, pero esa infraestructura no nos 
servirá de nada si nosotros no corregimos y no educamos a 
los niños, niñas y adolescentes de la ciudad de Bucaramanga. 
Eso es una bomba de tiempo que se esta fabricando en todas 
las esferas de la ciudad de  Bucaramanga, esto no es 
exclusivo del sector del norte, no es exclusivo del estrato 
uno (1) y dos (2), sino es de todos los estratos de la 
ciudad de Bucaramanga, porque hoy en día los niños, niñas y 
adolescentes piensan distinto a lo que pensábamos nosotros 
hace cuarenta (40) años, la educación es distinta, las 
formas de ver el mundo son distintas, hoy los niños, niñas y 
adolescentes están al cuidado d la muchacha del servicio, de 
los que se tienen muchacha del servicio, o en muchos casos 
están al cuidado de la calle, están al cuidado de la 
televisión, del cine, del internet, hoy están al cuidado de 
los amigos de la cuadra, porque? Porque estamos en una 
sociedad donde el padre y la madre tienen que trabajar, esto 
ya no es como antes que el padre era el que trabajaba y la 
mama se quedaba criando los niños en la casa, ayudándolos 
para que no se desviaran del camino, y no solo los de las 
alta alcurnia sino todos, las mamas estaban en las casas, y 
eran familias compuestas por mamá y papá, hoy la gran 
mayoría de las familias son compuestas por un solo miembro, 
o está la mama o está el papa, o cuando están ambos, ambos 
tienen que salir a trabajar a buscar la comida y los niños 
quedan allá solos en la casa al cuidado quien sabe de que, 
cuando son roscas que son buenas, pues los niños salen 
adelante, pero cuando son roscas que no dejan nada que 
desear esos niños tarde o tempranos e van a perder y yo creo 
que cuando los candidatos a la alcaldía, empiecen a hablar, 
en quitarle más presupuesto a las vías, a la movilidad y 
hablar de que van a meter más presupuesto a la educación, 
ese día comenzamos a ver el quiebre dentro de este proceso 
llamado pandillismo, llamado violencia intrafamiliar, 
llamado violencia de género, llamado educación y todos los 
problemas sociales que tenemos. Porque tenemos que invertir, 
yo se que hoy los funcionarios llegan con ese folclor que 
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llegan aquí, porque no están manejando presupuesto para este 
tema, porque para ellos es más grande otros presupuestos y a 
los que les da más importancia y este tema queda relegado 
siempre, se van de aquí y yo se que se van de aquí y hasta 
que volvamos a tratar otro tema parecido vuelven a tomar los 
apuntes si es que los tomaron, y vuelven a decirnos la misma 
retahíla que nos dijeron hoy nos la han dicho ayer nos la 
han dicho hace tres (3) años, cuatro (4) años, cinco (5) 
años, y yo quiero llamar la atención en el INDERBU, el 
INDERBU se ha quedado en el mismo proceso, el INDERBU se ha 
quedado en el mismo proceso de hacer campeonatos, de hacer 
recreo vías, de hacer las mismas funciones que está haciendo 
hace mucho rato, el INDERBU no ha tomado el papel que tiene 
de hacer temas de juventud, aquí yo me acuerdo que hicimos 
un debate hace cuatro (4) años, porque el INDERBU estaba 
haciendo cursos de fome y cursos yo no sé así parecidos, 
cuando tiene un tema tan grande que es el tema de la 
juventud, ahí han expuesto los compañeros muchos de los 
temas que tiene que atacar el INDERBU y yo creo que ya es 
hora de darle un vuelco a este instituto, yo creo que hay 
que invertirle al tema de la educación, en los colegios 
deben haber psicólogos, deben haber psicoorientadores, deben 
dejar limosnear los colegios y los rectores buscando un 
profesor para educación física, un profesor para sistemas, 
un profesor para lúdicas, estos profesores son los que están 
salvando muchos niños, estos profesores estos psicólogos son 
los que le están quitando a los niños de las garras del 
pandillismo, de la drogadicción, de la violencia, estos 
temas cuando se le dedica más tiempo a estos trabajos 
extracurriculares es cuando vamos a ganar espacio, cuando 
vamos a ganar niños para la sociedad, yo quiero leer 
presidenta con l venia suya, unos datos que tome: 
Las pandillas se originan a causa del vacío que existe en la 
vida de un individuo  y que no puede ser llenado por la 
familia, este vacío se debe a que la familia no cumple con 
su función de unir y proteger, La pandilla es un problema 
familiar, pero no queda allí, la comunidad también falla, el 
estado también falla, la elevada tasa de pobreza en algunas 
comunidades, la falta de oportunidades económica, los 
valores que se transmiten a través de la televisión y el 
cine, la norma social para determinar quien es exitoso y 
merece el respeto de los otros, son algunos de los factores 
de riesgo que propician los factores de riesgo y las 
pandillas, el pandillero no nace porque no hayan suficientes 
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policías. Ojo, el pandillero no nace porque no hayan 
suficientes policías, yo digo que las pandillas, el 
pandillero no es problema de la policías, en la creación de 
un pandillero, en cómo se hace un pandillero no es problema 
de la policía, la policía tiene que atacar ya es el problema 
del pandillismo, cuando se reúnen a formar problemas, a 
darse cuchillo, a atacar a la gente, pero ahí en el proceso 
de creación del pandillero ahí la policía es el que menos 
tiene que hacer, ahí tiene que estar el Estado con el ICBF, 
con el desarrollo social, con educación, con el INDERBU, con 
todas las otras formas que se han creado para eso, pero 
desde que no se articule todo este proceso, todos los del 
presupuesto que están aquí sentados, todos los presupuestos 
los seguirán manejando como los están manejando, Desarrollo 
Social por aparte, INDERBU por aparte, educación por aparte, 
cultura! Por aparte. Desde que no haya un engranaje serio 
por parte de la administración va a ser presupuesto que no 
se en que este ayudando, aquí tenemos que dar ese debate con 
el Concejo de la juventud, para saber de ellos que piensan, 
siempre somos nosotros, los que le estamos planteando 
soluciones a la juventud, pero a veces no oímos que es lo 
que necesita la juventud; ¿porque nuestros hijos caen en las 
pandillas? Desde el punto de vista psicológico el joven se 
rinde a la tentación de las pandillas por las siguientes 
razones, carecen de autoestima, buscan una identidad propia 
en un grupo que lo haga sentir aceptado, no puede lidiar con 
la presión de sus amigos, ha perdido el control sobre su 
vida en la búsqueda del respeto y poder, no ha tenido 
ejemplos positivos en su familia ni en la comunidad, el 
desequilibrio ante el deseo por tener cosas alimentado por 
los medios de comunicación y la pobreza en la que vive su 
familia, desde el punto de vista social estas son las 
condiciones que favorecen el fenómeno, el estilo de vida 
extravagante y tentador que muestran los miembros de las 
pandillas, la necesidad de dinero en un modo fácil de 
obtenerlo, el sentido de estatus social que brindan los 
amigos o los contactos, por último,  hay una serie de 
recomendaciones, pues que las voy a dejar aquí en el acta 
sobre lo que se puede hacer hacia los padre, y lo más 
importante, yo creo que hemos perdido el temor de Dios, yo 
creo que hemos sacado a Dios de nuestras vidas, hemos sacado 
a Dios de los colegios, hemos sacado a Dios de todos los 
ejemplos de la vida, ya los jóvenes, niños, niñas y 
adolescentes no tienen el temor de Dios,  no se acercan a 
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Dios, y esto sería una buena recomendación donde podemos 
trabajar en éste tema, quiero detenerme con la venia suya 
presidenta, y la venia de los compañeros de la corporación 
ya para terminar, quiero que veamos un video con niños de 
Medellín, los niños de Medellín hicieron un estudio, mire la 
serie “tres caines” que relata la vida de los hermanos 
castaño, puso en la agenda de los medios el impacto que 
tienen las narco novelas en los televidentes, y el manejo de 
dolorosos hechos históricos a través de la televisión.  Un 
nuevo elemento se une a la campaña que adelantan algunos 
ciudadanos con el fin de que los anunciantes retiren su 
pauta del programa que emite el canal RCN, se trata de un 
video de seis (6) minutos, en que un grupo de profesionales 
entrevistan a  niños de Medellín sobre sus ídolos de la 
televisión, en el se evidencia la inclinación marcada por 
personajes como Pablo Escobar o el capo  y sus deseos de 
tener armas y dinero, FELIPE TABAREZ gerente de la firma de 
investigación de mercados etnológica, explica que la 
realización de este video hace parte de una investigación 
más completa sobre el tema. como empresa realizamos  
estudios de mercadeo en  barrios de la ciudad y analizando 
los hábitos de consumo, nos dimos cuenta que estas 
producciones estaban generando muchas cosas en los niños, 
fue por eso que decidimos investigar el tema, analizarlo de 
forma detallada por nuestra cuenta, este no fue pagado por 
nadie, estas imágenes, que han generado controversia en las 
redes sociales, sería el reflejo de lo que los 
investigadores describen como un problema que trasciende a 
lo social, el argumento de los productores es que más 
adelante el malo muere, o paga por sus culpas, un niño no 
tiene esta capacidad de abstracción, ésta construyendo su 
noción del bien y el mal y no va a entender que lo mataron 
en el capitulo ochenta y ocho (88) porque hizo el mal, 
porque ya aprendió de su forma de vida, explica TABAREZ. 
“quiero ser como Pablo Escobar porque tenía mucha plata, 
metras y fincas donde esconderse” son algunas de las 
expresiones que recoge este video que trata de mostrar una 
realidad.  
Por último quiero agradecerles a todos la participación, 
ojala que haya conclusiones y vamos a estar muy atentos 
siempre en los informes a estar preguntando por el mismo. 
Quiero solicitarles que pasemos el video, dura seis (6) 
minuticos, pero es la realidad social que está viviendo este 
país, muchas gracias a todos. 
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LA PRESIDENCIA: bueno, importantes apuntes, anotaciones, 
creo que se han hecho en el Concejo de la ciudad en un tema 
tan trascendental, tan importante, urgente, como es el 
pandillismo en la ciudad, damos a la bancada del partido 
Liberal, una importante proposición a los Honorables que hoy 
también y en el día de ayer estuvieron haciendo todos sus 
apreciaciones, a los secretarios de despacho, a las personas 
que también participaron en el mismo, y como lo decía el 
Doctor URIEL ORTIZ, señora secretaria yo si quiero que usted 
tome atenta nota, para que en la sesión del día lunes, 
tengamos un informe sobre las respuestas que a los 
cuestionarios  han hecho de las preguntas que han hecho los 
Honorables Concejales y las respuestas que han cursado las 
secretarias de despacho para poder complementar esas 
proposiciones que todas son muy importantes y que realmente 
merecen el respeto y la apreciación por parte de cada una de 
las secretarías, es un informe donde usted señale  de todas 
las proposiciones que a la fecha hemos hechos y donde han 
quedado compromisos de responder esos interrogantes a los 
Honorables Concejales, que nos digan quienes han presentado 
esas respuestas. Vamos entonces a continuar y le doy la 
palabra al Honorable Concejal CRISTIAN ARGUELLO GOMEZ. 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CRISTIAN ARGUELLO GOMEZ: 
gracias Doctora SANDRA, muy buenos días para todas las 
compañeras de la mesa directiva y a los secretarios de 
despacho, todos los funcionarios, mis compañeros Concejales, 
yo creo que el video que acabamos de ver, impactante, y lo 
deja claro la problemática tan fuerte que se está viviendo 
en Colombia, yo recuerdo un debate muy importante que lideró 
el Doctor JAIME ANDRES sobre el tema de la influencia de los 
medios de comunicación en el comportamiento de los jóvenes y 
creo que ese debate hay que seguirlo haciendo y creo que ese 
debate como Concejo de Bucaramanga nosotros tenemos que 
hacer un seguimiento como lo decíamos el día de ayer Doctora 
SANDRA para poder contrarrestar esa situación que se viene 
presentando y hay unos medios de comunicación , tristemente 
de las grandes cadenas nacionales más importantes, donde se 
promueve todo el tiempo la violencia y mil cosas más y a mí, 
gente que le escribe a uno y le envía las grabaciones hay 
muchas cosas interesantes donde podríamos Doctor JAIME 
ANDRES retomar por iniciativa suya ese debate como 
complemento porque está muy relacionado al tema del 



 
ACTA 030 FOLIO 25 

 

 

pandillismo y es como los medios siguen influyendo, porque 
si nosotros hacemos un debate acá, y pues al día siguiente 
tenemos otro y otro y otro tocamos tantos temas, pero si 
nosotros sentamos aquí a los señores que hacen los programas 
de la radio y les ponemos a escuchar lo que ellos mismos 
dicen y traemos los organismos de control y traemos a todo 
el mundo, sentados ellos ahí, para que ellos escuchen como 
están dañando a los chicos nuestros, entonces yo creo que el 
debate, la conclusión va a ser mucho más importante y 
felicitar al partido liberal, felicitarlos por este 
importante situación que se hizo, un tema fundamental, pero 
como le decíamos ayer Doctor HENRY, para poder ver acciones 
nos toca a nosotros hacer seguimiento como Concejo y tomar 
aquí realmente las posiciones radicales en frente a estos 
temas porque si no  queda como un debate mas y mañana 
tenemos otro y el lunes otro, y no pasa nada,  pero si por 
lo menos nosotros actuamos consecuentemente, diligentemente 
y consecutivamente con relación a estos temas, veremos a una 
sociedad Bumanguesa en mejoría producto del actuar del 
Concejo de Bucaramanga, gracias señora Presidenta. 
 
LA PRESIDENCIA: a usted Honorable Concejal, tiene la palabra 
en Honorable Concejal DIONICIO CARRERO CORREA y 
posteriormente su vocero. 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL DIONICIO CARRERO CORREA: 
muchas gracias señora presidenta, un saludo para todos y 
todos los funcionarios y Concejales; mire yo, quiero ser muy 
preciso para no alargar ya este debate, que ya pues ya las 
conclusiones las saco el doctor URIEL ORTIZ y de verdad 
doctor URIEL felicitarlo, la sacó del estadio, como decimos 
popularmente, ahí reflejó todo, todo un debate lo reflejó en 
esas conclusiones el doctor URIEL ORTIZ, mire yo hace unos 
días y como Partido Liberal vino aquí el Coronel del 
ejército, el de reclutamiento, y precisamente en esa época 
yo le decía sobre el tema de los tres caines, incluso, de 
tipo mocoso, decían algunos amigos, se la pasa mirando 
telenovelas, no, yo invitaba al ejercito y hoy invito a la 
policía y a la misma administración y nosotros, como Concejo 
a que ante esos medios, rechacemos, este tipo de películas, 
porque esto es lo que incita a los niños, a las niñas, a la 
violencia, a tener el dinero fácil, invitar a los que están 
pautando a que no continúen haciéndole esa apología al 
delito porque de una u otra manera pautan y lógicamente, ahí 
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, pues porque a la gente le gusta ver estas películas doctor 
CRISTIAN, entonces  yo aquí lo dije, revista semana, 360 
grados en la televisión en la televisión es los Antioqueños 
le están metiendo a eso, Bucaramanga  deberíamos también 
nosotros mostrarnos que estamos en desacuerdo Coronel 
BOYACA, con este tipo de cosas, ante todo, que por ejemplo 
vinculen al paramilitarismo con la policía, con el ejercito, 
eso fue en un pasado hoy ya eso está bastante depurado, y le 
hace mucho daño también a esas instituciones. Gracias señora 
Presidenta.  
 
LA PRESIDENCIA: a usted Honorable Concejal, tiene la palabra 
el Honorable Concejal, vocero de la bancada HENRY GAMBOA 
MEZA. 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL HENRY GAMBOA MEZA: muy 
amable presidenta, no, simplemente para redondear la idea, 
agradecerle a todo el grupo de la bancada del partido 
liberal por este importante trabajo, yo creo que se ha hecho 
una buena exposición se han sacado unas conclusiones 
contundentes, yo creo que quedo claro para la 
institucionalidad, cuales son las causas y donde hay que ir 
a resolver el problema, yo creo que aquí hay que trabajar en 
equipo y la administración así como lo están haciendo con el 
tema de movilidad, con el tema de la recuperación del 
espacio público, donde, si hay que sentar a todo el Concejo 
del gobierno, a que empiece a tratar estos temas de manera 
conjunta tras legalizar los recursos, los programas, los 
planes de acción, yo creo que empezamos a ver soluciones y 
sobretodo que juntemos los indicadores de gestión y las 
metas todas en un comité, interinstitucional, que nos 
permitan, como dijo el doctor CRISTIAN, en un año estar 
evaluando que hemos avanzado en atacar este problema, ahí es 
la importancia final de este debate. Muy amable presidenta. 
 
LA PRESIDENCIA: a usted Honorable Concejal, tiene la palabra 
el Honorable Concejal, en tres (3) minutos, todos los que 
están interviniendo, el Honorable Concejal CRISTIAN NIÑO 
RUIZ. 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CRISTIAN NIÑO RUIZ: 
presidente gracias, saludo a la mesa directiva, a todos los 
secretarios, subsecretarios, Coronel BOYACA y a mis 
compañeros de Concejo, al partido liberal, este debate pues 



 
ACTA 030 FOLIO 27 

 

 

realmente es un debate que como lo dijo el Doctor CRISTIAN 
ARGUELLO el año pasado cuando estábamos empezando, es digno 
de un comité Doctor CRISTIAN, a ver, presidente, gracias a 
Dios con la vida, el pastor JAIME BELTRAN, el ha traído los 
temas más sensibles con el  apoyo de partido liberal, todo 
lo que es la problemática de las drogas en los colegios, el 
proyecto del manoteo, todo lo de la prostitución infantil, 
el maltrato intrafamiliar, hicimos otros debates de 
discapacidad, lo de las pandillas, otro tema que hemos 
tocado acá, del cual el Doctor DIONICIO ha estado muy 
pendiente, el habitante de la calle, en fin, hemos podido 
tocar la problemática de la ciudad, las que más nos duelen 
porque al fin y al cabo de una manera u otra, en cualquiera 
de estas, nosotros estamos involucrados, Doctor JORGE me 
parecieron sus dos (2) participaciones muy acertadas, como 
muy crudas, como muy reales  de lo que nosotros debemos 
hacer, muy bien por tener como principio el hecho de que 
tenemos que salvar la familia, maravilloso, ese debe ser 
nuestro esfuerzo mayor, pero hay que tener en cuenta por lo 
que nosotros estamos hablando, como la mafia ha permeado los 
medios, todos los medios han sido permeados por la mafia, 
todos absolutamente todos, y eso hace que nosotros no 
perdamos la memoria de la cultura de violencia que nosotros 
tenemos, pero hoy yo los animo en la dirección de lo que 
expresaba el Doctor URIEL en su video, miren hermanos, 
compañeros del Concejo, en Alemania, nunca admitieron una 
sola telenovela donde se hablara del nazismo, nunca, y ellos 
a pesar de todo, existe nazismo en Alemania, que será de 
nosotros que el pan diario es una telenovela donde, como 
decían los peladitos, lo más importante es tener plata, lo 
más importante son las mamitas, lo más importante es la 
droga, conocen todas las armas que ni nosotros conocemos, yo 
si realmente animo y si se va a crear ese comité, yo le 
pediría el favor de que me dejaran entrar, yo le garantizo 
que no peleo, sino que apoyo el comité, pero esto, Doctor 
URIEL como usted lo dice, este es el problema más delicado 
de la ciudad de Bucaramanga. Gracias.  
 
LA PRESIDENCIA: A usted Honorable Concejal, tiene la palabra 
el Honorable Concejal JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ. 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL JAIME ANDRES BELTRAN 
MARTINEZ: gracias presidente, un saludo para toda la mesa 
directiva, las personas que han sido invitadas, las personas 
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que han sido citadas, yo quiero finalizar con algo 
importante y es el hecho de que, todos los problemas 
sociales se correlacionan o se articulan, lamentablemente se 
articulan los problemas pero no se articulan las soluciones, 
la drogadicción tiene que ver con el pandillismo, el 
pandillismo tiene que ver con la delincuencia, la 
delincuencia tiene que ver con el matoneo, no hay un 
problema que sea aislado de otro, si se aíslan, si se 
articulan los problemas porque no articular las soluciones, 
o sea lo que yo haga en torno a las pandillas me resuelve un 
poco a la delincuencia, y tendré que tocar el tema de 
narcomenudeo, quiere decir que ningún problema surge 
aisladamente y todos tienen una raíz, y lo decía el Doctor 
URIEL, y es la ausencia de un hogar y la falta de Dios, 
entonces yo quiero dejar claro y es que este debate no pase 
como pasa en todos los debates, que en unos minutos 
arrancaremos otros debate y mañana habrá otro debate y 
pasara otro debate, sino que cuando volvamos a tocar un tema 
social podamos volver a hacerle una pincelada a esto, y 
podamos realmente, Coronel BOYACA, darle todas las 
herramientas y todo el apoyo del municipio, para que las 
acciones que ustedes están haciendo sean contundentes, pero 
en la labor policial ustedes solo pueden llegar a controlar, 
pero la responsabilidad de reeducar y reformar está en los 
colegios, padres de familia, en todos los centros sociales 
que tienen la participación en el mismo. Entonces 
presidente, es importante que este debate no se quede 
simplemente en las buenas opiniones y en las buenas acciones 
sino que se articule realmente cada una de las acciones y 
que lo que una entidad haga en el tema de drogadicción, va a 
replicar en el tema del pandillaje, lo que una institución 
haga en el tema del matoneo incide de una u otra manera en 
cinco (5), seis (6) temas más, yo creo que ningún esfuerzo 
es pequeño para la gran necesidad que tenemos, ya nos queda 
es que este debate no se quede en un saludo a la bandera, 
sino que se miren soluciones de fondo y que los presupuestos 
y a las acciones que están establecidas, se puede llevar a 
buenos términos, para que no se quede simplemente en un 
artículo de prensa o en un artículo de noticias sino que 
realmente genere una incidencia importante en el municipio, 
gracias presidenta. 
 
PRESIDENTA: a usted Honorable Concejal, considerando de que 
esto no se quede como un saludo a la bandera y viendo la 
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importancia de esta proposición, vamos a nombrar una 
comisión accidental para que haga seguimiento a lo propuesto 
por los Honorables Concejales en la articulación con las 
diferentes secretarías que tienen que ver con esta temática, 
de esta manera, acogiéndome al artículo ciento tres (103) 
comisión accidental, numeral seis (6) donde dice presentar 
informe escrito a la plenaria sobre los asuntos que fueron 
sometidos a objeto de análisis con respecto a la comisión 
accidental, me permito designar a los Honorable Concejales 
JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ, como coordinador de esta 
comisión accidental y además su demás Honorables Concejales 
que la integraran, como es el Honorable Concejal CRISTIAN 
NIÑO RUIZ y el Honorable Concejal CRISTIAN ARGUELLO GOMEZ. 
Tiene la palabra Honorable Concejal CLEOMEDES BELLO. 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CLEOMEDES BELLO: señora 
presidenta, buenos días, para una noción de procedimiento, 
para felicitar a la comisión y decirle a la comisión de que, 
el problema es constitucional, y como estamos al portas de 
unas comisiones y tenemos a unos amigos congresistas, este 
tema de los medios de comunicación, para poder hacer algo 
real es constitucional, leía detenidamente una parte del 
artículo de la constitución, donde los medios de 
comunicación, nosotros a través de proposiciones y de 
trabajo aquí simplemente se va a quedar aquí un saludo a la 
bandera, tenemos, si hay que hacer algo real, hay que 
presentar un proyecto  a través del congreso de la Republica 
para tener de verdad una solución real a este tema, es 
constitucional, señora presidenta muchísimas gracias. 
 
LA PRESIDENCIA: a usted Honorable Concejal, ahí lo han 
considerado, la comisión que han nombrado en el día de hoy 
en la sesión plenaria, les agradezco a todos los Honorables 
Concejales, a los Secretarios de Despacho que hicieron 
presencia y que estuvieron muy atentos, importante tomar en 
cuenta la recomendación del Doctor URIEL ORTIZ, ojala que 
cada vez que lleguemos al Concejo de la ciudad tengamos esa 
libreta de apuntes con el lapicero, para que de esta manera 
llevemos esos conocimientos y esa información pertinente 
para que luego logremos hacer una gestión muy productiva, 
vamos entonces a continuar Señora secretaria. 
 
SECRETARIA: así será señora presidenta continuamos con el 
orden del día. 
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Séptimo punto del orden del día señora presidenta. Estudio 
al segundo debate del proyecto de acuerdo No. 012 del 14 de 
marzo del 2013, por medio del cual se adiciona el 
presupuesto general de ventas y gastos del municipio de 
Bucaramanga, sección Instituto de la Juventud del Deporte y 
la Recreación de Bucaramanga, INDERBU para la vigencia 
fiscal del año 2013, señora presidenta me permito dar 
lectura a la constancia, ponencia, informe de aprobación en 
primer debate. 
Señora presidenta, me permito informarle que para el estudio 
del presente proyecto de acuerdo fueron citados los 
siguientes funcionarios: 
 
Doctor ARIEL GERARDO GARCIA GOMEZ director del INDERBU, 
quien se encuentra en el recinto. 
La Doctora CARMEN CECILIA SIMIJACA AGUDELO secretaria 
jurídica del municipio, Se encuentra la Doctora TATIANA DEL 
PILAR TAVERA. 
También señora presidenta el Doctor ALBERTO MALABER SERRANO 
HERNANDEZ jefe de presupuesto municipal. 
La Doctora MARTHA ROSA MIRA VEGA BLANCO, secretaria de 
hacienda municipal. 
Señora presidenta estos son los funcionarios citados para el 
estudio del presente proyecto de acuerdo.  
Me permito dar lectura señora presidenta  
 
LA PRESIDENCIA: señora secretaria del personal que ha sido 
citado e invitado por parte de la administración municipal, 
todos se encuentran presentes? 
 
SECRETARIA: así es señora presidenta, todos los funcionarios 
citados se encuentran presentes para el estudio del presente 
proyecto de acuerdo. 
 
LA PRESIDENCIA: teniendo en cuenta esto señora secretaria, 
vamos a continuar con la lectura de la constancia, con este 
informe de comisión. 
 
SECRETARIA: así es señora presidenta, me permito dar lectura 
a la constancia de aprobación. 
En primer debate, la suscrita secretaria de la comisión 
primera de acción de crédito público del Honorable Concejo 
de Bucaramanga, hace constar que el estudio del primer 
proyecto debate de acuerdo No. 02 del 14 de marzo de 2013, 
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por medio del cual se adiciona el presupuesto general de 
rentas y gastos del municipio e Bucaramanga sección 
instituto de la juventud el deporte y la recreación de 
Bucaramanga INDERBU, para la vigencia fiscal  2013, siendo 
aprobado por la comisión el original de proyecto de acuerdo 
como se registra en el acta No. 003-13 realizada el primero 
(1) de abril de 2013 en primer debate, firma la secretaria 
de la comisión, Liliana Marcela Mejía Acevedo. Me permito 
dar lectura a la parte pertinente al informe de comisión 
señora presidenta. 
Que para el estudio del presente proyecto de acuerdo asistieron 
los Honorables Concejales, MARTHA ANTONILEZ GARCIA, NANCY ELVIRA 
LORA, JHAN CARLOS ALVERNIA VERGEL, DIONICIO CARRERO CORREA, 
DIEGO FRAN ARIZA PEREZ y HENRY GAMBOA MEZA, todos ellos 
miembros de la comisión de hacienda y crédito público con 
voz y voto en la comisión; que la ponencia en el presente 
proyecto de acuerdo fue asignada por la señora presidenta 
del Honorable Concejo de Bucaramanga al Honorable Concejal 
HENRY GAMBOA MEZA, en cumplimiento del artículo 167 del 
reglamento interno del Concejo  de Bucaramanga o acuerdo 
municipal No. 072 de 2009, que el Honorable Concejal ponente 
presentó la ponencia escrita favorable para primer debate la 
cual fue leída y escuchada por los miembros de la comisión 
de hacienda y crédito público, esa es sometida a votación y 
es aprobada por unanimidad, se da lectura a la exposición de 
motivos, este es aprobado el original de proyecto de acuerdo 
por unanimidad. Se da lectura al artículo primero (1), este 
es aprobado del original de proyecto de acuerdo por 
unanimidad. El artículo segundo (2) fue aprobado por 
unanimidad de la comisión, el artículo tercero (3) fue 
aprobado por unanimidad el original del proyecto de acuerdo. 
Se da lectura al artículo cuarto (4) este es aprobado el 
original del proyecto de acuerdo por unanimidad en la 
comisión. Terminado de leer los literales de los 
considerandos, estos fueron aprobados los originales del 
proyecto de acuerdo. Se da lectura al preámbulo al título, 
estos son aprobados por unanimidad en la comisión, concluido 
el estudio en primer debate el proyecto de acuerdo No. 014 
del 14 de marzo de 2013, el presidente de la comisión 
propone de acuerdo a la ley y al reglamento interno de la 
corporación trasladarlo a la plenaria para que surja el 
segundo debate lo cual está aprobado en la comisión. Este 
informe de comisión tiene sustento legal en los artículos 95 
y 180 del acuerdo municipal No. 072 de octubre 9 de 2009 de 
reglamento del Concejo de Bucaramanga, o acuerdo municipal 
016 de mayo 16 de 2011, firma el presidente de la comisión 
DIONICIO CARRERO CORREA y la secretaria de la comisión 
LILIANA MARCELA MEJIA ACEVEDO.  
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Me permito dar lectura a la ponencia del proyecto de 
acuerdo, Concejal ponente HENRY GAMBOA MEZA, señora 
presidenta y Honorables Concejales  me correspondió por 
designación de la señora presidenta del Honorable  Concejo  
de Bucaramanga dar ponencia al proyecto de acuerdo titulado 
por medio del cual, se adiciona el presupuesto general de 
rentas y gastos del municipio de Bucaramanga, sección 
instituto de la juventud, el deporte y la recreación de 
Bucaramanga INDERBU para la vigencia fiscal 2013, por lo 
cual me permito hacer las siguientes consideraciones de 
acuerdo al proyecto de acuerdo, el señor Alcalde presenta a 
consideración de esta corporación del presente proyecto de 
acuerdo que es el de adicionar al presupuesto general de 
rentas del municipio de Bucaramanga, sección instituto de la 
juventud, el deporte y la recreación de Bucaramanga INDERBU 
para la vigencia fiscal del año 2013, por valor de mil 
setecientos millones setecientos dos mil ochocientos 
cuarenta y siete pesos con setenta y nueve centavos 
(1.700.702.847 .69 ) desarrollo la ponencia el señor Alcalde  
presenta este proyecto de acuerdo municipal mediante el cual 
se adicionan unos recursos al presupuesto general de rentas 
y gastos del municipio de Bucaramanga sección INDERBU, 
vigencia fiscal 2013 de conformidad con las siguientes 
consideraciones, cumpliendo con las disposiciones del 
decreto de ley 111 de 1996 se rige por el estatuto orgánico 
del municipio de Bucaramanga según el decreto 076  de 2005, 
que el artículo 100 del decreto municipal 076 de 2005, el 
proyecto de acuerdo cuenta con todas las certificaciones 
expedidas por la tesorera general del INDERBU por la 
secretaria del Concejo directivo en dicha entidad, 
proposición por las anteriores recomendaciones por este 
proyecto de acuerdo  No. 012 del 14 de marzo de 2013 
ajustado a la constitución a la ley me permito presentar 
ante esta plenaria dar ponencia favorable para el segundo 
debate, para su estudio y aprobación en el salón de plenaria 
LUIS CARLOS GALAN SARMIENTO, de los Honorables Concejales, 
firma el Concejal ponente HENRY GAMBOA MEZA. Señora 
presidenta me permito informarle  ha sido leída la 
constancia ponencia, informe de aprobación  en primer 
debate. 
 
LA PRESIDENCIA: le voy a dar la palabra al Honorable 
Concejal ponente de esta de este proyecto de acuerdo al 
Honorable Concejal HENRY GAMBOA MEZA del partido liberal. 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL HENRY GAMBOA MEZA: 
presidenta, para una moción  de procedimiento con la venia 
del señor ponente y el Doctor HENRY GAMBOA señora 
presidenta. 
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LA PRESIDENCIA: tiene la palabra el Honorable Concejal 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA. 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CLEOMEDES BELLO 
VILLABONA: señora presidenta, es para cómo se va a votar la 
ponencia y empezar a votar el proyecto  de acuerdo ye este 
proyecto tiene que venir avalado por la jefe jurídica del 
municipio, desde luego que esta el nombre pero no lo firmó, 
yo le sugeriría señora presidenta, que está la Doctora que 
la va a representar, entonces para que avale el proyecto 
para poderlo votar que es la persona que va a responder 
jurídicamente por el proyecto señora presidenta, es una 
moción de procedimiento señora presidenta. 
 
LA PRESIDENCIA: Honorable Concejal vamos a darle la palabra 
a la Doctora y con la venia acá del ponente de este proyecto 
de acuerdo, a la Doctora TATIANA TAVERA quien es el enlace 
jurídico entre el Concejo municipal y la administración.  
 
INTERVENCION DE LA DOCTORA TATIANA TAVERA: muy buenos días 
señores Concejales, verificando el contenido del expediente 
que reposa en la secretaría del Honorable Concejo me permito 
comunicarles que la Doctora CARMEN CECILIA SIMIJACA se 
presento precisamente y dio su visto bueno para garantizar y 
acreditar el cumplimiento de los requisitos y formalidades 
del procedimiento que se adelanta en el estudio de este 
acuerdo.  
 
LA PRESIDENCIA: Doctora TATIANA TAVERA queda constancia aquí 
de que la administración municipal avala y esta la firma, 
una vez pasada en comisión se hizo la gestión y por eso 
aparece con la firma de la jurídica de la administración 
municipal, Honorable Concejal CLEOMEDES BELLO, vamos 
entonces a darle la palabra al Honorable Concejal HENRY 
GAMBOA MEZA ponente de este proyecto de acuerdo. 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL HENRY GAMBOA MEZA: muy 
amable señora presidenta, como ponente de este importante 
proyecto de acuerdo le ratifico en mi ponencia positiva, en 
aras de poder incrementar estos recursos al presupuesto del 
INDERBU realmente si uno mira la historia del INDERBU, en 
cuanto a los recursos que tiene para ejecutar, es la 
institución que menos se le incrementan recursos anualmente, 
si uno mira todo el record histórico,  se le incrementa a 
todos el tres (3) el cinco (5) por ciento, no ha tenido, 
solamente le dieron una plata importante, cuando se 
construyó el Bicentenario, yo mire la cifra y veo como aquí 
recibió catorce mil millones (14.000.000.000), porque el 
INDERBU hoy no está ejecutando esa plata? Y me acorde que 
era el Bicentenario, no le pregunte a usted pero me acorde y 
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mi pregunta es Doctor ARIEL,  es que los recursos que son de 
mantenimiento en la infraestructura de escenarios no la 
ejecuta el INDERBU, que debía ser correspondiente, yo no 
entiendo porque se construyo una obra en INDERBU y porque 
los recursos de mantenimiento no los tiene INDERBU? Yo 
pienso que esos recursos los debía manejar y con más 
precisión, infraestructura tiene mucho que hacer, lo que 
tiene que ver con la infraestructura sería importante mirar 
este tema a efectos de que se haga una aplicación adecuada a 
los recursos, es importante tener en cuenta que INDERBU no 
tiene ingresos propios, creo que los únicos ingresos que 
tiene es por arrendamiento de escenarios y creo que de eso 
no entra nada, de resto son transferencias que le hace el 
municipio, Honorables Concejales, vale la pena hoy que 
estamos analizando este proyecto, pedir, pedir por ejemplo a 
la gobernación que es el que tiene el impuesto al amor, que 
le pase un porcentaje importante al INDERBU, porque es que 
las transferencias que le pasa al departamento del INDERBU, 
son cien millones (100.000.000) y creo que ellos reciben 
alrededor de unos quince mil (15.000.000.000) veinte mil 
millones de pesos (20.000.000.000), al año. Y el amor lo 
hacen son los Bumangueses yo no entiendo porque no le 
pedimos a los diputados aquí todos, tenemos bancada en la 
asamblea, pedirles que nos asignen un porcentaje importante 
para el INDERBU porque es que con dos mil ochocientos 
millones (2.800.000.000) de inversión, la verdad es muy 
complicado, y por eso doy ponencia positiva a este 
importante proyecto porque prácticamente iríamos a tener 
cuatro mil quinientos millones de pesos (4.500.000.000) de 
inversión; Importantísimo porque están distribuidos en todos 
los ítem del presupuesto, como el caso aquí de lo que tiene 
que ver con el mejoramiento de los campos deportivos, que 
son trescientos cuarenta y dos millones (342.000.000), lo 
que tiene que ver con la constitución de escuela de 
formación deportiva, importante para el tema que acabamos de 
debatir, una buena manera de ocupar el tiempo libre de los 
niños sobre todo, las escuelas de formación deportiva, el 
apoyo al deporte asociados, o sea yo creo que este es el 
recurso que se le dan  a los diferentes clubes deportivos 
que hay en los diferentes barrios, va una cifra muy 
importante trescientos cuarenta y ocho (348) que van a 
ayudar a la ocupación del tiempo libre en la juventud, los 
festivales deportivos comunitarios, las olimpiadas 
interverdales, importante este recurso también para el 
sector veredal y aquí hay una plata importante que supera 
los doscientos millones de pesos (200.000.000), que es para 
todos los programas juveniles, yo creo que todo lo que tenga 
que ver con la ocupación el tiempo libre  hay que invertir, 
no importa la actividad que se hagan, ya sean de carácter 
productivo, ya sean de carácter lúdico, recreativo, 
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deportivo, cultural, hay que inyectarle recursos  a todos 
estos programas, en tal sentido que doy ponencia positiva y 
me ratifico que es un importante recurso que se le inyecta 
al deporte y a la seguridad y la formación de nuestros 
niños, adolescentes y jóvenes, muy amable presidenta. 
 
LA PRESIDENCIA: a usted Honorable Concejal, siendo así vamos 
a poner en consideración y aprobación la constancia, el 
informe de convención y la ponencia relacionada con este 
proyecto de acuerdo, aprueban los Honorables Concejales? 
 
SECRETARIA: así es, aprueban la ponencia señora presidenta. 
 
LA PRESIDENCIA: aprobada la ponencia, vamos entonces a 
continuar con la exposición de motivos. 
 
SECRETARIA: así será señora presidenta me permito dar 
lectura a la exposición de motivos. 
Exposición de motivos del acuerdo 012 del 14 de marzo de 
2013, me permito presentar a consideración de esta 
corporación el presente proyecto de acuerdo sobre la adición 
al  presupuesto general de rentas y gastos del municipio de 
Bucaramanga, sección instituto de la juventud del deporte y 
la recreación de Bucaramanga INDERBU, vigente a 2013 en la 
suma de mil setecientos millones setecientos dos mil 
ochocientos cuarenta y siete con setenta y nueve centavos 
moneda corriente (1.700.702.847.79) producto de los saldos 
sin comprometer vigencia de 2012, los cuales serán 
destinados a los programas de inversión, señora presidenta, 
me permito informarle ha sido leída la exposición de 
motivos, la comisión la aprobó original del proyecto de 
acuerdo. 
 
LA PRESIDENCIA: aprueban los Honorables. Tiene la palabra el 
Honorable Concejal CARLOS ARTURO MORENO. 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ARTURO MORENO: 
gracias señora presidenta, para darle mas claridad al 
proyecto y creo que así lo exige el reglamento, propongo que 
se haga voto nominal para este proyecto. 
 
LA PRESIDENCIA: aprueban los Honorables Concejales voto 
nominal para este proyecto de acuerdo? 
 
SECRETARIA: votación nominal Honorables Concejales. 
 
LA PRESIDENCIA: pongo en consideración la exposición de 
motivos y considerando o teniendo en cuenta lo manifestado 
por el Honorable Concejal, votación nominal, la aprueban los 
Honorables Concejales? 
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SECRETARIA: si aprobada señora presidenta. 
 
LA PRESIDENCIA: procedemos a hacer la votación nominal 
entonces. 
 
SECRETARIA: así es señora presidenta, votación nominal para 
la exposición de motivos. 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO 
JHAN CARLOS ALVERNIA VERGEL 
MARTHA ANTONILEZ GARCIA          si 
CRISTIAN ALBERTO ARGUELLO GOMEZ  si 
DIEGO FRAN ARIZA PEREZ           positivo 
JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ  
CLEOMEDES BELLO VILLABONA          positivo 
DIONICIO CARRERO CORREA            si                           
JHON JAIRO CLARO AREVALO            positivo                   
HENRY GAMBOA MEZA                  positivo    
             
NANCY ELVIRA LORA             positivo   
CARLOS ARTURO MORENO HERNÁNDEZ  positivo       
SONIA SMITH NAVAS VARGAS    positivo 
CHRISTIAN NIÑO RUIZ     positivo 
URIEL ORTIZ RUIZ          si    
RAUL OVIEDO TORRA      
SANDRA LUCIA PACHON MONCADA    si 
WILSON RAMIREZ GONZALEZ             positivo 
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ              positivo   
    
Señora presidenta han contestado a lista, perdón, la 
votación fue así, quince (15) votos) positivos, ha sido 
aprobada la exposición de motivos. 
 
LA PRESIDENCIA: aprobada la exposición de motivos vamos a 
continuar señora secretaria con el articulado. 
 
SECRETARIA: así es señora presidenta me permito dar lectura 
al artículo primero. 
Artículo primero: adiciónese al presupuesto general de 
rentas y gastos de rentas del municipio e Bucaramanga, 
sección instituto de la juventud, el deporte y la recreación 
de Bucaramanga INDERBU, para la vigencia fiscal del año 2013 
según el siguiente detalle: 
1. presupuesto de ingresos 
1.2 recursos de capital 
1.2.4 saldos sin ejecutar ley de deporte, ley 181 de 1995 
por doscientos cincuenta millones novecientos setenta y tres 
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mil ochocientos treinta y nueve con cuarenta y dos centavos  
(250.973.839.42). 
1.2.5 saldo sin ejecutar ley 715 del 2001 quinientos sesenta 
y seis millones novecientos cuarenta y tres mil  con setenta 
y un centavos (566.943.273.71) 
1.2.6 saldo sin ejecutar recursos propios cuatrocientos 
setenta millones setecientos setenta y ocho mil ciento 
cincuenta y siete con sesenta y seis centavos 
(470.778.157.66)  
1.2.7 saldo sin ejecutar ley 1289 por valor de cuatrocientos 
doce millones siete mil quinientos setenta y siete 
(412.007.577) para un total de adición de ingresos de mil 
setecientos millones setecientos dos mil ochocientos 
cuarenta y siete con setenta y nueve centavos  
(1.700.702.847.79) señora presidenta me permito informarle 
ha sido leído el artículo primero le informo señora 
presidenta  me permito informarle que la comisión lo aprobó 
el original del proyecto de acuerdo. 
 
LA PRESIDENCIA: Aprueban los Honorables Concejales el 
artículo primero original del proyecto votación nominal 
señora secretaria 
 
SECRETARIA: así será señora presidenta votación nominal para 
el artículo primero, Honorables Concejales: 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO                
JHAN CARLOS ALVERNIA VERGEL  
MARTHA ANTOLINEZ GARCIA           si                      
CHRISTIAN ALBERTO ARGUELLO GOMEZ    
DIEGO FRAN ARIZA PEREZ                positivo                   
JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ      
CLEOMEDES BELLO VILLABONA   
DIONICIO CARRERO CORREA               si                         
JHON JAIRO CLARO AREVALO           positivo                  
HENRY GAMBOA MEZA            positivo              
NANCY ELVIRA LORA      
CARLOS ARTURO MORENO HERNÁNDEZ         positivo        
SONIA SMITH NAVAS VARGAS    positivo 
CHRISTIAN NIÑO RUIZ     positivo 
URIEL ORTIZ RUIZ        si     
RAUL OVIEDO TORRA      
SANDRA LUCIA PACHON MONCADA  si 
WILSON RAMIREZ GONZALEZ           
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ   si  
  



 
ACTA 030 FOLIO 38 

 

 

 
LA SECRETARIA: Señora presidenta me permito informarle  la 
votación fue, catorce votos positivos, ha sido aprobado el 
artículo primero. 
 
LA PRESIDENCIA: Tiene la palabra el Honorable Concejal URIEL 
ORTIZ RUIZ. 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL URIEL ORTIZ RUIZ: 
presidenta para solicitarle al compañero CARLOS MORENO, que 
retire la votación nominal. 
 
LA PRESIDENCIA: tiene la palabra el Honorable Concejal 
CARLOS ARTURO MORENO. 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ARTURO MORENO: 
A ver compañeros, según el reglamento interno dice que para 
los proyectos de acuerdo hay que estar pendientes los 
Concejales o hay que tener excusas para no estar en el 
recinto, eso lo acaba de leer la señora presidenta en el 
reglamento, lo miramos allá.  
 
LA PRESIDENCIA: tiene la palabra el Honorable Concejal 
DIONICIO CARRERO CORREA. 
Vamos a continuar con el articulado después de haber votado 
este artículo primero, continuamos señora secretaria con el 
artículo dos del acuerdo. 
 
SECRETARIA: así será señora presidenta, me permito dar 
lectura al artículo segundo. 
 
Con base en el artículo primero adiciónese al presupuesto 
general de gastos de inversión del municipio de Bucaramanga, 
sección instituto de la juventud, el deporte y la recreación 
de Bucaramanga INDERBU para la vigencia fiscal del año 2013, 
la suma de mil setecientos millones setecientos dos mil 
ochocientos cuarenta y siete pesos con setenta y nueve 
centavos moneda corriente (1.700.702.847.79) según el 
siguiente detalle: 
2. presupuesto de gastos 
2.2 gastos de inversión mil setecientos millones setecientos 
dos mil ochocientos cuarenta y siete pesos con setenta y 
nueve centavos (1.700.702.847.79) 
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Para un total de adición de mil setecientos millones 
setecientos dos mil ochocientos cuarenta y siete pesos con 
setenta y nueve centavos (1.700.702.847.79) señora 
presidenta me permito informarle ha sido leído el artículo 
segundo la comisión lo aprobó el original del proyecto de 
acuerdo. 
 
LA PRESIDENCIA: aprueban los Honorables Concejales el 
artículo segundo del proyecto de acuerdo, votación nominal. 
 
SECRETARIA: así será señora presidenta, votación nominal 
para el articulo segundo  
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO                
JHAN CARLOS ALVERNIA VERGEL  
MARTHA ANTOLINEZ GARCIA           si                      
CHRISTIAN ALBERTO ARGUELLO GOMEZ     si 
DIEGO FRAN ARIZA PEREZ                positivo                   
JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ      
CLEOMEDES BELLO VILLABONA   
DIONICIO CARRERO CORREA               si                         
JHON JAIRO CLARO AREVALO           positivo                  
HENRY GAMBOA MEZA            positivo              
NANCY ELVIRA LORA      
CARLOS ARTURO MORENO HERNÁNDEZ         positivo        
SONIA SMITH NAVAS VARGAS     
CHRISTIAN NIÑO RUIZ     si 
URIEL ORTIZ RUIZ        si     
RAUL OVIEDO TORRA      
SANDRA LUCIA PACHON MONCADA  si 
WILSON RAMIREZ GONZALEZ           
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ   si      
 
LA SECRETARIA: Señora presidenta me permito informarle ha 
sido aprobado el artículo segundo con diez y seis (16) votos 
positivos. 
 
LA PRESIDENCIA: aprobado el artículo segundo del proyecto de 
acuerdo, vamos a continuar con el artículo tercero. 
 
SECRETARIA: así será señora presidenta  
 
LA PRESIDENCIA: tiene la palabra el Honorable Concejal 
CRISTIAN NIÑO RUIZ. 
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INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CRISTIAN NIÑO RUIZ: 
presidente es importante anotar que el Doctor RAUL OVIEDO, 
está enfermo y la Doctora CARMEN LUCIA, estaba en reunión en 
Bogotá de la junta de FENACON, entonces yo pienso que si es 
importante, con el respeto de todos pero estas votaciones 
nominales son un poco delicadas, mas cuando tenemos 
compañeros que están uno enfermo y el otro ejecutando otras 
cosas que son delicadas, Doctor CARLITOS entonces yo le pido 
el favor de que, gracias Presidente. 
 
LA PRESIDENCIA: continuamos con la votación, continuamos con 
el artículo tercero del proyecto de acuerdo. 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CLEOMEDES BELLO 
VILLABONA: Señora presidenta es para una moción de 
procedimiento, es que el Doctor DIONICIO, usted ya había 
dicho que el Doctor RAUL ya salió de la clínica, el viene 
para acá? 
 
LA PRESIDENCIA: continuamos con el artículo tercero señora 
secretaria. 
 
SECRETARIA: así será señora presidenta me permito dar 
lectura al artículo tercero. 
Con base en el artículo segundo adiciónese el presupuesto de 
de inversión así, código concepto ley: 
2.1 inversión 
2.2.1 capacitación a dirigentes y autoridades deportivas, 
profesores educación física, lideres juveniles comunales, 
monitores y técnicos deportivos ley 715 diez millones 
setecientos mil pesos (10.700.000), otros sectores ley 715 
dos millones de pesos (2.000.000) recursos propios alcaldía 
diez y seis millones de pesos (16.000.000), para un total 
disponible de veinte y ocho millones setecientos mil pesos 
(28.700.000). 
2.2.1.2 estudios y diseños, recursos propios de la alcaldía 
cinco millones de pesos (5.000.000), para igual total. 
2.1.2.3 administración, custodia, educación y mejoramientos 
de campos de escenario deportivos del municipio de 
Bucaramanga. Ley 715 cuarenta millones de pesos 
(40.000.000), recursos propios treinta y dos millones de 
pesos (32.000.000), transferencias departamentales veinte 
millones de pesos (20.000.000), ley 181, doscientos millones 
de pesos novecientos setenta y tres mil ochocientos treinta 
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y nueve con cuarenta y dos centavos (200.973.839.42) para un 
total disponible de trescientos cuarenta y dos millones 
novecientos setenta y tres mil ochocientos treinta y nueve 
pesos con cuarenta y dos centavos (342.973.839.42) 
2.2.1.4 apoyo a juegos universitarios, ley 715, siete 
millones de pesos (7.000.000) igual total. 
2.2.1.5 constitución escuelas, formación y especialización 
deportiva, ley 715 diez millones de pesos (10.000.000) otros 
sectores de ley 715 (2.000.000) recursos propios de alcaldía 
(10.000.000) transferencias departamentales ciento noventa y 
dos millones novecientos cincuenta y nueve millones 
novecientos cinco pesos (192.959.905.), para un total de 
recursos disponibles de doscientos catorce millones 
novecientos cincuenta y nueve mil  novecientos cinco pesos 
(214.959.905)  
2.2.1.6 juegos inter colegiados, ley 715, cinco millones de 
pesos (5.000.000), transferencias departamentales ciento 
cuatro millones novecientos noventa mil ochocientos noventa 
y ocho pesos  (104.990.898) para un total de ciento nueve 
millones novecientos noventa mil ochocientos noventa y ocho 
pesos (109.990.898). 
 
2.2.1.7 juegos y festivales escolares, ley 715 dos millones 
doscientos cuarenta y tres mil doscientos setenta y tres 
pesos setenta y un centavos (2.243.273.71), otros sectores 
ley 715, dos millones de pesos (2.000.000) transferencias 
departamentales cincuenta y cuatro millones quinientos mil 
pesos(54.500.000), para un total disponible de cincuenta y 
ocho millones setecientos cuarenta y tres mil cincuenta y 
ocho millones setecientos cuarenta y tres mil doscientos 
setenta y tres con setenta y n centavos (58.743.273.71). 
 
2.2.1.8 apoyo al deporte asociado y comunitario, ley 715 
ciento sesenta millones de pesos (160.000.000), recursos 
propios alcaldía ciento ochenta y ocho millones setecientos 
setenta y ocho mil ciento cincuenta y siete con sesenta y 
seis centavos (188.778.157.66)para un total disponible de 
trescientos cuarenta y ocho millones setecientos setenta y 
ocho mil ciento cincuenta y siete con sesenta y seis 
centavos (348.778.157.66) 
 
2.2.1.9 olimpiadas juveniles e inter comunales, ley 715 
cinco millones de pesos (5.000.000) otros sectores ley 715 
diez siete millones de pesos (17.000.000), recursos propios 
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Alcaldía diez millones (10.000.000) para un total de treinta 
y dos millones (32.000.000) 
 
2.2.1.10 apoyo al sector discapacitado ley 715, ocho 
millones de pesos (8.000.000) otros sectores ley 715, nueve 
millones (9.000.000) recursos propios Alcaldía seis 
millones( 6.000.000) para un total de veintitrés millones de 
pesos (23.000.000). 
 
2.2.1.11 olimpiadas carcelarias, ley 715 quince millones de 
pesos (15.000.000) para igual total 
 
2.2.1.12 cuadras recreativas veinticuatro millones de pesos 
(24.000.000) ley 715, recursos propios Alcaldía seis 
millones de pesos (6.000.000) para un total disponible de 
treinta millones de pesos (30.000.000) 
 
2.2.1.13 festivales deportivos comunitarios ley 715, treinta 
millones de pesos (30.000.000), recursos propios Alcaldía 
ocho millones de pesos (8.000.000) total disponible treinta 
y ocho millones de pesos (38.000.000)  
 
2.2.1.14 vacaciones recreativas, seis millones de pesos 
(6.000.000), recursos propios Alcaldía diez millones de 
pesos (10.000.000) total disponible dieciséis millones de 
pesos (16.000.000) 
 
2.2.1.15 recreo vías calles vías, ley 715 treinta millones 
de pesos (30.000.000) recursos propios Alcaldía veintitrés 
millones de pesos (23.000.000) transferencias 
departamentales treinta y nueve millones quinientos 
cincuenta y seis mil setecientos setenta y cuatro  
(39.556.774) para un total disponible de noventa y dos 
millones quinientos cincuenta y seis mil setecientos setenta 
y cuatro pesos(92.556.774) 
 
2.2.1.16 festivales para la tercera edad adulto mayor, ley 
715 diez millones de pesos (10.000.000), otros sectores ley 
715 diez millones de pesos (10.000.000) recursos propios 
Alcaldía diez millones de pesos (10.00.000) para un total 
disponible de treinta millones de pesos (30.000.000) 
 
2.2.1.17 olimpiadas campesinas inter veredales, ley 715 
veinte millones de pesos (20.000.000), recursos propios 
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Alcaldía siete millones de pesos (7.000.000) para un total 
de veintisiete millones de pesos (27.000.000)  
 
2.2.1.18 ley 715 olimpiadas internacionales, ley 715 diez 
millones de pesos (10.000.000) para un total igual  
 
2.2.1.19 fortalecimiento de espacios y estructuras y 
mecanismos de participación comunitaria juvenil, otros 
sectores de ley 715 veinte millones de pesos (20.000.000), 
recursos propios Alcaldía cincuenta millones de pesos 
(50.000.000) para un total de setenta millones de pesos 
(70.000.000) 
 
2.2.1.20 mejoramiento de la participación ciudadana, otros 
sectores ley 715 ocho millones de pesos (8.000.000) recursos 
propios Alcaldía veinticinco millones de pesos (25.000.000) 
para un total de treinta y tres millones de pesos 
(33.000.000) 
 
2.2.1.21 capacitación y formación integral para los jóvenes 
de Bucaramanga, otros sectores ley 715 cincuenta millones de 
pesos (50.000.000)  para un total igual 
 
2.2.1.22 implementación granjas internacionales juveniles, 
recursos Alcaldía ocho millones de pesos (8.000.000) 
 
2.2.1.23 capacitación para las organizaciones juveniles, 
hojas, otro sector ley 715 treinta y tres millones de pesos 
(33.0000.000), recursos propios Alcaldía doce millones de 
pesos (12.000.000) para un total cuarenta y cinco millones 
de pesos (45.000.000) 
2.2.1.24 mejoramiento y apoyo a la población juvenil 
vulnerable otro sector ley 715 nueve millones de pesos 
(9.000.000)  
 
2.2.1.25 prevención y  formación juvenil del municipio de 
Bucaramanga, otro sector ley 715 doce millones de pesos 
(12.000.000) recursos propios Alcaldía cuatro millones de 
pesos (4.000.000) para un total del dieciséis millones de 
pesos (16.000.000) 
 
2.2.1.26 Concejo municipal de la juventud recursos propios 
Alcaldía cinco millones de pesos (5.000.000)  
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2.2.1.27 olimpiadas población desplazada, recursos Alcaldía 
treinta y cinco millones de pesos (35.000.000)  
 
para un total de ley 715 trescientos noventa y dos millones 
novecientos cuarenta y tres mil doscientos setenta y tres 
con setenta y un centavos (392.943.273.71) 
 
Otro sector ley 715 de ciento setenta y cuatro millones de 
pesos (174.000.000) 
 
Para un total de recursos propios por la Alcaldía 
cuatrocientos setenta millones setecientos setenta y ocho 
mil ciento cincuenta y siete con sesenta y seis centavos 
(470.778.157.66) 
 
Trasferencias departamentales cuatrocientos doce millones 
setecientos siete mil quinientos setenta y siete pesos 
(412.007.577)                                              
 
Ley 181 un total de doscientos cincuenta millones 
novecientos setenta y tres mil ochocientos treinta y nueve 
pesos con cuarenta y dos centavos (250.973.839.42) 
 
Para un total disponle de un millón setecientos mil 
setecientos dos mil ochocientos cuarenta y siete pesos con 
setenta y nueve centavos. 
 
LA SECRETARIA: Señora presidenta me permito informarle ha 
sido leído el artículo tercero la comisión lo aprobó el 
original del proyecto de acuerdo. 
 
LA PRESIDENCIA: aprueban los Honorables Concejales el 
artículo tercero de ese importante proyecto de acuerdo, por 
votación nominal señora secretaria. 
 
SECRETARIA: así será señora presidenta, votación nominal por 
el artículo tercero. 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO                
JHAN CARLOS ALVERNIA VERGEL       si 
MARTHA ANTOLINEZ GARCIA        si                      
CHRISTIAN ALBERTO ARGUELLO GOMEZ  si    
DIEGO FRAN ARIZA PEREZ            positivo                   
JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ     si 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA         positivo  
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DIONICIO CARRERO CORREA           si                         
JHON JAIRO CLARO AREVALO       si                  
HENRY GAMBOA MEZA                          
NANCY ELVIRA LORA      
CARLOS ARTURO MORENO HERNÁNDEZ    positivo        
SONIA SMITH NAVAS VARGAS   si 
CHRISTIAN NIÑO RUIZ    no 
URIEL ORTIZ RUIZ        positivo 
RAUL OVIEDO TORRA      
SANDRA LUCIA PACHON MONCADA  positivo 
WILSON RAMIREZ GONZALEZ           
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ   si 
 
LA SECRETARIA: Señora presidenta me permito informarle ha 
sido aprobado el artículo tercero con diecisiete Votos 
positivos. 
 
LA PRESIDENCIA: aprobado el artículo tercero, vamos a 
continuar con el artículo cuarto señora secretaria. 
 
SECRETARIA: así será señora presidenta, artículo cuarto del 
presente acuerdo rige a partir de la fecha de su publicación 
ha sido  leído el artículo cuarto señora presidenta. 
Señora presidenta ha sido leída el artículo cuarto, la 
comisión   lo aprobó original del proyecto de acuerdo. 
 
LA PRESIDENCIA: aprueban los Honorables Concejales el 
artículo cuarto original del proyecto por votación nominal. 
 
SECRETARIA: así será señora presidenta, votación nominal, 
Honorables Concejales  
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO               
JHAN CARLOS ALVERNIA VERGEL          si 
MARTHA ANTOLINEZ GARCIA                                 
CHRISTIAN ALBERTO ARGUELLO GOMEZ    positivo 
DIEGO FRAN ARIZA PEREZ               positivo                   
JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ        si 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA  positivo 
DIONICIO CARRERO CORREA             si                         
JHON JAIRO CLARO AREVALO         positivo                  
HENRY GAMBOA MEZA          positivo              
NANCY ELVIRA LORA     
CARLOS ARTURO MORENO HERNÁNDEZ       positivo        
SONIA SMITH NAVAS VARGAS     
CHRISTIAN NIÑO RUIZ       positivo 
URIEL ORTIZ RUIZ           si     
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RAUL OVIEDO TORRA      
SANDRA LUCIA PACHON MONCADA     positivo 
WILSON RAMIREZ GONZALEZ           
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ      si 
 
LA SECRETARIA: Señora presidenta me permito informarle ha 
sido aprobado el artículo cuarto con diecisiete votos 
positivos 
 
LA PRESIDENCIA: habiendo aprobado el artículo cuarto y 
haciendo claridad que la Honorable Concejal Agredo Acevedo 
se encuentra haciendo unas diligencias en CENACON por lo 
tanto no se encuentra en esta sesión, por lo cual presento 
telefónicamente también esta información y por otra parte el 
Honorable Concejal RAUL OVIEDO TORRA, quien se encuentra 
desde hace días enfermo en la clínica, para que quede 
constancia señora secretaria, de esas dos ausencias de los 
dos Honorables Concejales, continuamos con los considerandos 
señora secretaria. 
 
SECRETARIA: así será señora presidenta, me permito dar 
lectura a los considerandos. 
 

a) Que el decreto municipal 076 2005 dentro de la 
presentación del proyecto de acuerdo sobre créditos 
adicionales al presupuesto cuando sea indispensable 
aumentar las apropiaciones autorizadas inicialmente 

b) Que se ajuste certificación emitida por la tesorera 
general del INDERBU expedida EL 12 DE FEBRERO DE 2013 a 
la fecha existen saldos disponibles en caja, bancos sin 
comprometer la vigencia 2012 para ser adicionados al 
presupuesto de gastos de de inversión del instituto de 
la juventud, de deporte y recreación de Bucaramanga 
INDERBU vigencia 2013 por los siguientes valores: 
 
Ley 181 de 1995, ley del deporte por valor de 
doscientos cincuenta millones novecientos setenta y 
tres mil ochocientos treinta y nueve pesos con cuarenta 
y dos centavos.(250.973.839.42) 
 
Ley 715 del 2001, por valor de, quinientos sesenta y 
seis millones novecientos cuarenta y tres mil 
doscientos setenta y tres pesos con setenta y un 
centavos (566.943.273.71) 
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Recursos propios por valor de cuatrocientos setenta 
millones setecientos setenta y ocho mil ciento 
cincuenta y siete con sesenta y seis 
centavos(470.778.157.66  

 
     Transferencias departamentales cuatrocientos doce 
millones siete mil quinientos setenta y siete centavos 
(412.007.500.77)  
 
Para un total de mil setecientos millones setecientos dos 
mil ochocientos cuarenta y siete con sesenta y nueve 
centavos. (1.700.702.847.69) 
 
c. que es función del Concejo directivo aprobar y hacer los 
ajustes necesarios al presupuesto anual de rentas y gastos 
del instituto de la juventud, el deporte y la recreación de 
Bucaramanga INDERBU, vigencia 2013. 
  
d. que el secretario del Concejo directivo del INDERBU 
certifique con fecha 5 de marzo de 2013 que mediante acta 
No. 02 del 5 de marzo de 2013, el Concejo directivo aprobó 
por unanimidad adicionar el presupuesto general de rentas y 
gastos del INDERBU vigencia 2013 la suma de mil setecientos 
millones setecientos dos mil ochocientos cuarenta y siete 
con sesenta y nueve centavos moneda corriente 
(1.700.702.847.69) mediante lo anterior señora presidenta me 
permito informarle ha sido leído los considerandos la 
comisión lo aprobó el original del proyecto de acuerdo.  
 
LA PRESIDENCIA: aprueban los Honorables Concejales los 
considerandos originales del proyecto e igualmente votación 
nominal. 
 
SECRETARIA: así será señora presidenta votación nominal para 
los considerandos  
 
 
 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO               
JHAN CARLOS ALVERNIA VERGEL         si 
MARTHA ANTOLINEZ GARCIA          si                       
CHRISTIAN ALBERTO ARGUELLO GOMEZ    si 
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DIEGO FRAN ARIZA PEREZ              positivo                  
JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ       si 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA           si 
DIONICIO CARRERO CORREA             si                               
JHON JAIRO CLARO AREVALO        positivo                        
HENRY GAMBOA MEZA         si                
NANCY ELVIRA LORA     
CARLOS ARTURO MORENO HERNÁNDEZ      positivo        
SONIA SMITH NAVAS VARGAS     
CHRISTIAN NIÑO RUIZ         si     
URIEL ORTIZ RUIZ         si         
RAUL OVIEDO TORRA      
SANDRA LUCIA PACHON MONCADA   si    
WILSON RAMIREZ GONZALEZ           
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ     si 
 
LA SECRETARIA: Señora presidenta me permito informarle ha 
sido aprobado los considerandos con 17 votos positivos  
 
LA PRESIDENCIA: Aprobados los considerandos, vamos a 
continuar señora secretaria con el preámbulo 
 
SECRETARIA: así será señora presidenta me permito dar 
lectura  preámbulo al Concejo de Bucaramanga en uso de sus 
facultades establecidas en el artículo 313 de la 
constitución política de Colombia de 1991, ley 137 de 1994, 
ley 1551 de 2012 y el artículo 100 del decreto 076 del 2005, 
y ha sido leído el preámbulo señora presidenta  
 
LA PRESIDENCIA: aprueban los Honorables Concejales el 
preámbulo de este proyecto de acuerdo? Votación nominal 
 
SECRETARIA: votación nominal para el preámbulo amables 
Concejales  
 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO               
JHAN CARLOS ALVERNIA VERGEL          si 
MARTHA ANTOLINEZ GARCIA           si                      
CHRISTIAN ALBERTO ARGUELLO GOMEZ     
DIEGO FRAN ARIZA PEREZ               positivo                   
JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ       si  
CLEOMEDES BELLO VILLABONA   
DIONICIO CARRERO CORREA             si 
JHON JAIRO CLARO AREVALO                           
HENRY GAMBOA MEZA          si              
NANCY ELVIRA LORA     
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CARLOS ARTURO MORENO HERNÁNDEZ       POSITIVO        
SONIA SMITH NAVAS VARGAS      POSITIVO  
CHRISTIAN NIÑO RUIZ       
URIEL ORTIZ RUIZ          SI      
RAUL OVIEDO TORRA      
SANDRA LUCIA PACHON MONCADA    SI 
WILSON RAMIREZ GONZALEZ           
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ      SI 
 
 
LA SECRETARIA: Señora presidenta me permito informarle ha 
sido aprobado el preámbulo con 17 votos positivos. 
 
LA PRESIDENCIA: aprobado el preámbulo el proyecto, 
continuamos con el título del proyecto. 
 
SECRETARIA: así será señora presidenta, me permito dar 
lectura al título del proyecto de acuerdo 012 del 14 de 
marzo del 2013 por medio del cual se adiciona el presupuesto 
general  de rentas y gastos de Bucaramanga sección instituto 
de la juventud, el deporte y recreación de Bucaramanga 
INDERBU  para la vigencia fiscal del 2013. Ha sido leído el 
titulo la comisión lo aprobó el original del proyecto de 
acuerdo. 
 
LA PRESIDENCIA: aprueban los Honorables Concejales el titulo 
el proyecto original, votación nominal. 
 
SECRETARIA: señora presidenta 
 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO               
JHAN CARLOS ALVERNIA VERGEL         si 
MARTHA ANTOLINEZ GARCIA                                 
CHRISTIAN ALBERTO ARGUELLO GOMEZ   si 
DIEGO FRAN ARIZA PEREZ              positivo                  
JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ        
CLEOMEDES BELLO VILLABONA   
DIONICIO CARRERO CORREA             si                     
JHON JAIRO CLARO AREVALO                           
HENRY GAMBOA MEZA                        
NANCY ELVIRA LORA     
CARLOS ARTURO MORENO HERNÁNDEZ               
SONIA SMITH NAVAS VARGAS     
CHRISTIAN NIÑO RUIZ        
URIEL ORTIZ RUIZ          si 
RAUL OVIEDO TORRA      
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SANDRA LUCIA PACHON MONCADA    si 
WILSON RAMIREZ GONZALEZ             si 
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ      
   
LA SECRETARIA: Señora presidenta ha sido aprobada el titulo 
con 17 votos positivos. 
 
LA PRESIDENCIA: Aprobado el titulo del proyecto, quieren los 
Honorables Concejales que este proyecto de acuerdo pase para 
sanción del señor Alcalde 
 
SECRETARIA: así lo quieren señora presidenta 
 
LA PRESIDENCIA: si así lo quieren señora secretaria por 
favor remitirlo para los trámites, pertinentes en la 
administración. 
 
SECRETARIA: así será señora presidenta. 
 
LA PRESIDENCIA: continuamos señora secretaria 
 
SECRETARIA: así será señora  presidenta, continuamos con el 
octavo punto del orden del día, lectura de comunicaciones, 
no hay comunicaciones, el orden del día se ha agotado. 
 
LA PRESIDENCIA: Agotado el orden del día, terminamos la 
sesión le agradecemos a todos los secretarios de despacho , 
Honorables Concejales, para este importante proyecto de 
acuerdo y citamos para mañana a las seis de la tarde; tiene 
la palabra Honorable Concejal HENRY GAMBOA 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL HENRY GAMBOA: no eh, 
presidenta para dejar constancia que el partido liberal 
siempre conforme vertical apoyando todas las iniciativas de 
la administración municipal. Muy amable señora presidenta 
 
LA PRESIDENCIA: a usted Honorable Concejal, gracias a todos 
y una feliz tarde.  
 
Las anteriores intervenciones se encuentran grabadas en 
archivo de voz computarizado a la fecha. 
 
Para constancia se firma para su aprobación en plenaria. 
 



 
ACTA 030 FOLIO 51 

 

 

 
 

 
 
 
 
Elaborado: SERGIO ANDRES ARENA TORRES 
  
 
 
 
  
 
  


